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  Janina Kubiak
Prezes Zarządu

Wojewódzki Zakład Opieki           Psychiatrycznej  Sp. z o.o.
Sokołówka 1 

62-840 Koźminek


Na podstawie art. 111 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej 
(t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 618 ze zm.), działając z upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego, zespół kontrolny Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia, Oddziału Zdrowia i Delegatury w Kaliszu przeprowadził w dniach 
od 28 kwietnia do 1 lipca 2015 r., kontrolę doraźną problemową.
Przedmiotem kontroli była ocena sposobu stosowania i dokumentowania przymusu bezpośredniego, zgodność struktury organizacyjnej podmiotu z zapisami księgi rejestrowej.  
Szczegółowe ustalenia z kontroli zawarto w protokole, który podpisała Pani w dniu 15 lipca  2015 roku, nie wnosząc zastrzeżeń do ustaleń zawartych w protokole. 
Zalecenia pokontrolne

1. W celu skrócenia czasu stosowania przymusu bezpośredniego, w formie unieruchomienia powyżej 24 godzin, należy rozważyć możliwość stosowania innych form przymusu bezpośredniego. Zgodnie z art. 12 ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2011 r. Nr 231, poz.1375 ze zm.): „ przy wyborze rodzaju i metod postępowania leczniczego bierze się pod uwagę nie tylko cele zdrowotne, ale także interesy oraz inne dobra osobiste osoby z zaburzeniami psychicznymi i dąży do osiągnięcia poprawy stanu zdrowia w sposób najmniej dla tej osoby uciążliwy”.

2. Zobowiązać personel pielęgniarski, kontrolujący stan fizyczny osoby unieruchomionej, 
do zapewniania krótkotrwałego częściowego lub całkowitego uwolnienia osoby 
od unieruchomienia w celu zmiany pozycji lub zaspokojenia potrzeb fizjologicznych 
z częstotliwością nie rzadziej niż co 4 godziny. Brak całkowitego lub częściowego uwolnienia pacjentów unieruchomionych narusza wymogi § 11 ust. 1 pkt 2 Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 28 czerwca 2006 r. w sprawie sposobu stosowania i dokumentowania zastosowania przymusu bezpośredniego oraz dokonywania oceny zasadności jego stosowania (Dz. U. z 2012 r., poz. 740). 
3. Zobowiązać personel pielęgniarski, do odnotowywania w Kacie unieruchomienia lub izolacji, kontroli stanu fizycznego osób unieruchomionych, nie rzadziej niż co 15 minut. Brak zamieszczania w Karcie adnotacji o stanie fizycznym stanowi naruszenie § 10 ust. 2 Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 28 czerwca 2006 r. w sprawie sposobu stosowania i dokumentowania zastosowania przymusu bezpośredniego oraz dokonywania oceny zasadności jego stosowania (Dz. U. z 2012 r., poz. 740).
Wobec powyższego, wnoszę o przekazanie informacji o wykonaniu zaleceń oraz podjętych działaniach, w celu wyeliminowania w przyszłości stwierdzonych nieprawidłowości lub przyczynach ich niepodjęcia.
Informację proszę przekazać pisemnie, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, do Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia, al. Niepodległości 16/18, 61 – 713 Poznań. 
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