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w Ostrzeszowie
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 10 ust. 1 Ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U z 2017 r. poz. 1065 ze zm.) w dniu 19.07.2017 r. przeprowadzono kontrolę doraźną w Powiatowym Urzędzie Pracy w Ostrzeszowie, ul. Przemysłowa 7 63-500 Ostrzeszów, zwanym w dalszej części wystąpienia „Urzędem” lub „PUP”.

Kontrolę przeprowadzili pracownicy Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w składzie:

- Ewa Bartczak - inspektor wojewódzki,
- Olga Kowal -  starszy specjalista, kierownik zespołu kontrolnego.
Kontrola została przeprowadzona na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.300.2017.1 z dnia 13.07.2017 r.

Kontrolujący złożyli oświadczenie o braku okoliczności, które uzasadniałyby wyłączenie z udziału w wymienionej wyżej kontroli.
[akta kontroli str. 1-3 ]
Przedmiot i zakres kontroli:
Okres objęty kontrolą: 2016 r.
Ilekroć w niniejszym wystąpieniu użyto następujących skrótów, oznaczają one:

- ustawa o zatrudnieniu - Ustawa z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U z 2017 r. poz. 1065 ze zm.),
- rozporządzenie w sprawie standardów - Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 maja 2014 roku w sprawie szczegółowych warunków realizacji oraz trybu i sposobów prowadzenia usług rynku pracy (Dz. U. z 2014 r. poz. 667),
-rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych z dnia 15 października 2013 r.  (Dz.U. z 2013 r. poz. 1218).
Kontrolę odnotowano w książce kontroli na str. 7, pod pozycją nr 56.
I Ustalenia kontroli:
Kontroli dokonano w oparciu o analizę przedstawionych dokumentów i materiałów oraz wyjaśnienia udzielone, w formie ustnej i pisemnej, przez Panią Ewę Rycerską                    - Dyrektora PUP.
Osoby kontrolujące poddały analizie następujące dokumenty:
1. Dokumenty związane z organizacją PUP:
- „Regulamin Organizacyjny Powiatowego Urzędu Pracy w Ostrzeszowie” stanowiący załącznik do uchwały Zarządu Powiatu w Ostrzeszowie nr 06/2010 z dnia 16 lutego 2010 r. w sprawie uchwalenia regulaminu organizacyjnego PUP w Ostrzeszowie,
- „Statut Powiatowego Urzędu Pracy w Ostrzeszowie” stanowiący załącznik nr 1 do uchwały Rady Powiatu w Ostrzeszowie nr LIV/256/06 z dnia 1 września 2006 r. w sprawie uchwalenia statutu PUP w Ostrzeszowie,
- Zarządzenie nr 8/2010 Dyrektora PUP w Ostrzeszowie z dnia 13 kwietnia 2010 r. w sprawie wprowadzenia w życie regulaminu organizacyjnego PUP w Ostrzeszowie.

[akta kontroli str. 4-20 ]
Kontrola dotyczyła prawidłowości w zakresie realizacji przepisu art. 91 ust. 2 ustawy o zatrudnieniu.
II Ustalenia organizacyjne:
W okresie objętym kontrolą Powiatowym Urzędem Pracy kierowali:
1. Pani Ewa Rycerska- Dyrektor PUP, powołana na stanowisko Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Ostrzeszowie z dniem 11 lipca 2011 r. przez Starostę Ostrzeszowskiego na podstawie art. 9 ust. 5 ustawy o zatrudnieniu (znak: OR.2120.20.2011),
2. Pan Kazimierz Miś- Z-ca Dyrektora PUP, powołany na stanowisko Zastępcy Dyrektora PUP z dniem 12 marca 2012 r. przez Dyrektora PUP w Ostrzeszowie na podstawie art. 9 ust. 6 ustawy o zatrudnieniu (znak: PUP.IV.110-1/12/JC).
[akta kontroli str. 21-22]
III Ustalenie ogólne:
W oparciu o analizę danych statystycznych powiatu ostrzeszowskiego załączonych do akt kontroli ustalono, iż liczba osób bezrobotnych zarejestrowanych w Urzędzie na dzień 1 stycznia 2016 r. wynosiła ogółem 1628 osób, w tym 1029  stanowiły kobiety (63,21 % wszystkich zarejestrowanych bezrobotnych). 
W okresie od stycznia do grudnia 2016 r. liczba osób bezrobotnych zarejestrowanych w PUP spadła o 16,34 punktów procentowych i na 31 grudnia 2016 r. liczba ta wynosiła 1362 osoby,  z czego 64,10 % stanowiły kobiety. Liczba osób bez prawa do zasiłku ogółem (stan na 31 grudnia 2016 r.) – 1158 osoby (85,02 % wszystkich zarejestrowanych bezrobotnych). 
Na koniec maja 2017 r. liczba osób zarejestrowanych w PUP w Ostrzeszowie wynosiła ogółem 1227 osób z czego 814 osób stanowiły kobiety ( 66,34 % ogółu zarejestrowanych bezrobotnych). 







































[akta kontroli str. 23-25]
IV Realizacja art. 91 ust. 1-2 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy, zgodnie z którym:
„1. Pracownikami publicznych służb zatrudnienia są pracownicy zatrudnieni w tych służbach, w tym:
1)pośrednicy pracy;

2)doradcy zawodowi;

3)specjaliści do spraw rozwoju zawodowego;

4)specjaliści do spraw programów;

5)doradcy EURES i asystencji EURES.

2. Pracownicy, o których mowa w ust. 1 pkt 1-4, zatrudnieni w powiatowym urzędzie pracy mogą pełnić funkcję doradcy klienta.”
Na podstawie analizy dokumentów związanych z ustaleniem minimalnej liczny doradców klienta w PUP, zgodnie z § 86 ust. 1 rozporządzenia w sprawie standardów ustalono, iż wskaźnik minimalnej liczby doradców klienta dla PUP w Ostrzeszowie wynosił po zaokrągleniu 10. Faktyczna liczna zatrudnionych pracowników i pełniących funkcję doradcy w badanym okresie wynosiła do połowy 2016 r. 11 osób. W drugiej połowie 2016 r. liczba pracowników kluczowych/doradców klienta wzrosła o 1 i wynosiła 12 osób. Powyższe jest zgodne z ww. paragrafem rozporządzania. 
[akta kontroli str. 26-31]
Zespół kontrolerów przeprowadził kontrolę akt osobowych wszystkich pracowników kluczowych pełniących funkcję doradcy klienta w PUP w Ostrzeszowie w 2016 r., zgodnie z imiennym wykazem:
-Karina Kopka - pośrednik pracy, doradca klienta instytucjonalnego;

-Magdalena Kozłowska - pośrednik pracy, doradca klienta instytucjonalnego;

-Beata Bochen - doradca zawodowy, doradca klienta indywidualnego;

-Anna Burnecka - pośrednik pracy, doradca klienta indywidualnego;

-Natalia Gryglewska - doradca zawodowy, doradca klienta indywidualnego;
-Ewelina Guzenda - doradca zawodowy, doradca klienta indywidualnego;

-Marzena Paprocka - pośrednik pracy, doradca klienta indywidualnego;

-Bogusława Piechocka - doradca zawodowy, doradca klienta indywidualnego;

-Wioletta Przygoda - pośrednik pracy, doradca klienta indywidualnego;

-Kinga Kos - specjalista do spraw programów, doradca klienta instytucjonalnego;

-Jakub Kasprzak - specjalista do spraw programów, doradca klienta instytucjonalnego;

-Magdalena Kliks - specjalista do spraw rozwoju zawodowego, doradca klienta indywidualnego.

[akta kontroli str. 32-34]

We wszystkich aktach osobowych znajdowały się dokumenty potwierdzające odpowiednie kwalifikacje do zatrudnienia na stanowiskach pracowników kluczowych w PUP, jak również powierzenia pełnienia funkcji doradcy klienta indywidualnego bądź instytucjonalnego, co potwierdza prawidłową realizację wymogów art. 91 ust.1-2 ustawy o zatrudnieniu. 

Kontrola sprawozdania MPiPS-06 o instytucjonalnej obsłudze rynku pracy za rok 2016 wykazała rozbieżność pomiędzy faktyczną liczbą pracowników kluczowych pełniących funkcję doradców klienta a liczbą wskazaną w sprawozdaniu. Różnica ta wyniosła 1 tj. w sprawozdaniu wskazano, że w Urzędzie jest zatrudnionych 12 pracowników na stanowiskach pracowników kluczowych a 13 sprawuje funkcję doradcy klienta, co jest sprzeczne z zapisem art. 91 ust. 1 pkt 2 ustawy o zatrudnieniu.
 




















[akta kontroli str. 35-36]

W takcie czynności kontrolnych ustalono, że Pani Ewa Kurek, zatrudniona w Urzędzie na stanowisku specjalisty do spraw aktywizacji,  została omyłkowo uwzględniona jako pełniąca funkcję doradcy klienta. Kontrola akt osobowych Pani Ewy Kurek potwierdziła jej zatrudnienie na wskazanym powyżej stanowisku, które nie zostało sklasyfikowane jako kluczowe w art. 91 ust. 1 pkt 1-4. ustawy o zatrudnieniu. Spełnienie wymienionego wcześniej warunku jest obligatoryjne, aby powierzyć pracownikowi PUP funkcję doradcy klienta. W związku z powyższym zespół kontrolerów zwrócił się do Dyrektor PUP o złożenie wyjaśnień do zaistniałej sytuacji. W pisemnych oświadczeniu Pani Ewa Rycerska, Dyrektor PUP, potwierdziła, iż Pani Ewa Kurek, pełniąca funkcję specjalisty do spraw aktywizacji zawodowej, została mylnie ujęta w sprawozdaniu MPiPS-06 za rok 2016 r. w kolumnie dotyczącej doradców klienta. Oświadczenie Dyrektora PUP stanowi załącznik do wystąpienia str. 37. Powyższe udokumentowało rozbieżność pomiędzy deklarowaną, a faktyczną liczbą osób realizujących zadania wynikającego z powierzonej funkcji doradcy klienta indywidualnego i instytucjonalnego. Przyczynę rozbieżności ustalono na podstawie analizy akt osobowych oraz wyjaśnień pisemnych i ustnych Dyrektor PUP.  Jednocześnie potwierdzono, że okoliczność ta nie wpłynęła zasadniczo na wysokość wskaźnika „% doradców klienta w ogólnej liczbie pracowników”, będącego jednym z kryteriów do uzyskania środków z Funduszu Pracy na nagrody, o których mowa w art. 109 ust. 7j ustawy o zatrudnieniu. Zobligowano Dyrektor PUP do dokonania korekty sprawozdania MPiPS-06 za 2016 r. jak również pouczono o obowiązku dołożenia jak największej staranności i rzetelności przy sporządzaniu kolejnych sprawozdań i informacji dotyczących wszystkich obszarów działalności Urzędu.
Na tym kontrolę zakończono.
Pouczenie
Informuję Panią Dyrektor, iż na podstawie art. 113 ust. 2 Ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy przysługuje Pani Dyrektor uprawnienie do złożenia zastrzeżeń w terminie 14 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia pokontrolnego.
Jednocześnie, na gruncie art. 113 ust. 4 i 5 Ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy jest Pani zobowiązana:

1) w przypadku nieuwzględnienia zastrzeżeń, do powiadomienia mnie w terminie 30 dni o realizacji uwag i wniosków;

2) w przypadku uwzględnienia zastrzeżeń, do powiadomienia mnie w terminie 30 dni o realizacji uwag i wniosków, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych zastrzeżeń.

Otrzymują:

1. Powiatowy Urząd Pracy w Ostrzeszowie, ul. Przemysłowa 7 63-500 Ostrzeszów,
2. aa.
al. Niepodległości 16/ 18, 61-713 Poznań, tel. 61-854-18-25, fax 61-854-15-44

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: ps@poznan.uw.gov.pl
www.obywatel.gov.pl,  infolinia tel. 222 500 117
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