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Na podstawie art. 22 pkt 9 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U.          z 2017 r., poz. 1769 ze zm.) przeprowadzona została kontrola problemowa Środowiskowego Domu Samopomocy „Jutrzenka” w Pietrzykowie z siedzibą pod adresem: Pietrzyków 49, 62-310 Pyzdry. Kontrola obejmowała sprawdzenie realizacji zadania zleconego powiatowi, jakim jest prowadzenie i rozwój infrastruktury środowiskowego domu samopomocy dla osób             z zaburzeniami psychicznymi. 

Zakres kontroli obejmował w szczególności: organizację pracy, standard świadczonych usług, zgodność zatrudnienia pracowników środowiskowego domu samopomocy
 z wymaganymi kwalifikacjami, dokumentację indywidualną uczestników oraz realizację zadań wynikających z ustawy z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2017 r., poz. 1769 ze zm.) oraz rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej
 z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.). 
Kontrolą objęto działalność Domu od dnia 1 stycznia 2016 r. do dnia kontroli. Ustalenia kontroli zostały szczegółowo opisane w protokole PS-II.431.4.2.2017.13.11, który został podpisany przez Panią bez zastrzeżeń.

W związku z powyższą kontrolą przekazuję Pani niniejsze zalecenia pokontrolne. 

W wyniku kontroli ustalono, co następuje: 

· Środowiskowy Dom Samopomocy „Jutrzenka” w Pietrzykowie prowadzony jest przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie we Wrześni i funkcjonuje w strukturze organizacyjnej PCPR. Siedziba Środowiskowego Domu Samopomocy mieści się        w Pietrzykowie nr 49. Jest to powiatowy ośrodek wsparcia powołany w celu świadczenia pomocy 35 osobom przewlekle psychicznie chorym i osobom niepełnosprawnym intelektualnie oraz ich rodzinom, z terenu powiatu wrzesińskiego, typu AB. Środowiskowy Dom Samopomocy czynny jest przez 5 dni w tygodniu od poniedziałku do piątku przez minimum 8 godzin, zajęcia odbywają się przez minimum 6 godzin, co jest zgodne z § 6 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).

· Program działalności i plan pracy na rok 2016 i na rok 2017 zostały opracowane
w uzgodnieniu z wojewodą i zatwierdzone przez jednostkę prowadzącą.
· Decyzje administracyjne kierujące uczestników i ustalające odpłatność wydawane są przez Dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie we Wrześni z upoważnienia Starosty Powiatu Wrzesińskiego.
· Budynek nie ma barier architektonicznych, wyposażony jest w udogodnienia umożliwiające funkcjonowanie osobom niepełnosprawnym, powierzchnia użytkowa przypadająca na jednego uczestnika w ŚDS „Jutrzenka” wynosi nie mniej niż 8 m2, znajdują się w nim wymagane przepisami prawnymi pomieszczenia, czyste, estetycznie urządzone, wyposażone w meble i sprzęty niezbędne do prowadzonych w nich zajęć, co jest zgodne z § 18 pkt 1-6 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.). 
· Dom dysponuje 35 miejscami pobytu dziennego. W okresie objętym kontrolą do ŚDS skierowano decyzją administracyjną 35 osób. W pierwszym dniu kontroli obecnych na zajęciach było 20 osób. 
· Dom zapewnia dowóz uczestnikom na zajęcia i powrót do miejsca zamieszkania po zajęciach. Z dowozu mogą korzystać wszyscy uczestnicy, a faktycznie z dowozu nie korzystają 2-3 osoby, które samodzielnie dochodzą lub dojeżdżają do Ośrodka. 
· Dom zapewnia opiekę uczestnikom w trakcie dowożenia i odwożenia po zajęciach. 
· Do dyspozycji 35 uczestników ŚDS przeznaczono: 2 toalety męskie i 1 toaletę damską, 1 toaletę dla osób niepełnosprawnych oraz 1 łazienkę z WC i prysznicem. Dodatkowo ŚDS posiada 2 toalety dla pracowników. Według ww. rozporządzenia zalecana jest jedna toaleta dla nie więcej niż 10 uczestników i oddzielna toaleta dla personelu. 
· Dom spełnia wymogi standardu w zakresie zatrudnienia pracowników zespołu wspierająco-aktywizującego dla domu typu A i typu B.

· ŚDS przygotowuje do uczestnictwa w warsztatach terapii zajęciowej lub podjęcia zatrudnienia, co jest zgodne z § 14 pkt 10 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy. 

· ŚDS ma podpisaną umowę zlecenie z lekarzem psychiatrą w zakresie zapewnienia uczestnikom psychiatrycznej opieki zdrowotnej jak również dokonywania okresowych ocen stanu psychicznego uczestników oraz terapii farmakologicznej. 
· Poradnictwo psychologiczne dla uczestników zapewnia psycholog świadczący usługi na podstawie umowy zlecenia, co jest zgodne z § 14 pkt 4 ww. rozporządzenia.

· Placówka prowadzi imienne listy obecności tj. takie, na których uczestnicy sami potwierdzają swoją obecność. Obecność odnotowywana jest w miesięcznych listach obecności. W przypadku osób, które nie są w stanie złożyć własnoręcznego podpisu, przyjęto zasadę, że podpisy składają upoważnieni pracownicy Domu, zgodnie z § 24 ust. 4 ww. rozporządzenia.

· Zajęcia prowadzone są w pracowniach: komputerowej, artystycznej, ogrodniczo- stolarskiej oraz gospodarstwa domowego w ramach treningów umiejętności społecznych. Placówka oferuje: usługi medyczne, usługi rehabilitacyjne, usługi terapeutyczne, usługi kulturalno-rekreacyjne i inne rodzaje usług, o których mowa w § 14 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r.
 w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586).
· Pracownicy świadczący usługi w Domu posiadają wymagany staż pracy z osobami
 z zaburzeniami psychicznymi zgodnie z § 11 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy
 i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).

· Pracownicy merytoryczni Domu posiadają przeszkolenie w zakresie prowadzenia treningów umiejętności społecznych zgodnie z § 11 ust. 2 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).

· W celu dokumentowania świadczonych usług w Domu prowadzona jest dokumentacja zbiorcza oraz indywidualna każdego uczestnika, co jest zgodne z § 24 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r.
 w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238 poz. 1586 ze zm.).

· Spotkania zespołu wspierająco-aktywizującego odbywają się nie rzadziej niż raz na 6 miesięcy, faktycznie zespół spotyka się dwa razy w miesiącu, podczas których omawiane są sprawy bieżące. Spotkania zespołu są odnotowywane przez Kierownika ŚDS w postaci zapisu zawierającego tematykę zebrania, datę i podpis kierownika ŚDS, co jest zgodne z § 13 ust. 2 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).

· Indywidualne plany postępowania wspierająco-aktywizującego zawierały podpisy uczestników świadczące o zapoznaniu się z treścią planów oraz zobowiązanie do aktywnego uczestnictwa w jego realizacji, co jest zgodne z § 13 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).

· Dom zapewnia zajęcia klubowe dla byłych uczestników lub osób oczekujących, zgodnie z brzmieniem § 19 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 9 grudnia 2010 r. w sprawie środowiskowych domów samopomocy (Dz. U. Nr 238, poz. 1586 ze zm.).
Podczas działań kontrolnych stwierdzono następujące nieprawidłowości:

· Decyzje administracyjne kierujące uczestników i ustalające odpłatność zawierały nieaktualny adres publikacyjny ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej

· Decyzje kierujące zostały wydane dla osoby częściowo ubezwłasnowolnionej bez powiadomienia reprezentującego go kuratora.
Biorąc powyższego wnoszę o:

1. Zmienić decyzje administracyjne kierujące uczestników i ustalające odpłatność, w zakresie uaktualnienia adresu publikacyjnego ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej.
2. W przypadku kierowania do Domu osoby częściowo ubezwłasnowolnionej każdorazowo

stosować art. 17 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. – Kodeks cywilny (Dz.U. z 2017 r., poz. 459 ze zm.) i odzwierciedlać ten fakt w decyzji administracyjnej kierującej do placówki.  
Zgodnie z art. 128 ust. 2 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej
 w terminie 7 dni od dnia otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych ma Pan prawo do zgłoszenia zastrzeżeń do ww. zaleceń.

Jednocześnie pragnę przypomnieć, iż zgodnie z art. 130 ust. 1 cytowanej ustawy, kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości od 200 do 6.000 zł.

Pisemnej informacji o sposobie realizacji zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie 30 dni od dnia otrzymania niniejszego wystąpienia.

Do wiadomości:

Pan Dionizy Jaśniewicz
Starosta Wrzesiński

62-300 Września, ul. Chopina10
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                                                                                                    Monika Donke-Cieślewicz







                                                                          Zastępca Dyrektora

                                                                                                    Wydziału Polityki Społecznej

Dokument sporządzony został przez:
                              

Zofię Jurszo

inspektora wojewódzkiego.

13.04.2018
al. Niepodległości 16/ 18, 61-713 Poznań, tel. 61-851-55-66, fax 61-854-11-50

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: wojewoda.wielkopolski@poznan.uw.gov.pl


