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           Wójt Gminy Trzcinica
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 16 w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. 
o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. Nr 185, poz. 1092), art. 175 ust. 1 pkt 2 ustawy 
z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 885 ze zm.) oraz § 12 Umowy nr 196./2014 zawartej 26 lutego 2014 r. pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim a Gminą Trzcinica, w dniach od 17 do 20 lutego 2015 r. została przeprowadzona w Urzędzie Gminy Trzcinica kontrola w zakresie wykorzystania 
i rozliczenia dotacji udzielonej na realizację programu „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” wynikającego z Umowy nr 196./2014 zawartej 26 lutego 2014 r. pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim a Gminą Trzcinica na podstawie art. 115 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 182 ze zm.), art. 150 ustawy o finansach publicznych oraz Uchwały nr 221 Rady Ministrów z dnia 10 grudnia 
2013 r. w sprawie ustanowienia wieloletniego programu wspierania finansowego gmin 
w zakresie dożywiania „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” na lata 2014 – 2020 
(M.P. poz. 1024 ze zm.). W związku z powyższym, na podstawie art. 47 ustawy o kontroli w administracji rządowej, przekazuję niniejsze wystąpienie pokontrolne.

Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.75.2015.1 z 30 stycznia 2015 r., kontroler – Jolanta Szaniawska, inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu. Jednostka kontrolowana została poinformowana o przedmiotowej kontroli pismem nr PS-I.431.6.2015.3 z 30 stycznia 2015 r.

Celem kontroli była ocena jednostki kontrolowanej w aspekcie wywiązywania się 
z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy, prawidłowości realizacji programu Pomoc państwa w zakresie dożywiania, prawidłowości wykorzystania otrzymanej dotacji, prawidłowości rozliczenia się z przyznanych środków, a także zbadanie rzetelności kwartalnych informacji o realizacji Programu w gminie. 

Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonej jednej nieprawidłowości, funkcjonowanie jednostki kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli.

Ocenę pozytywną uzasadnia:
· realizacja Programu zgodnie z zasadami określonymi w Uchwale nr 221 Rady Ministrów w sprawie ustanowienia wieloletniego programu wspierania finansowego gmin w zakresie dożywiania „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” na lata 2014 – 2020;

· brak zastrzeżeń do wywiązywania się z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy;
· zachowanie, określonego w Umowie, udziału procentowego środków własnych gminy wydatkowanych na realizację Programu;

· brak zastrzeżeń do zgodności działania z przepisami prawa przy wykorzystaniu dotacji udzielonej z budżetu państwa na realizację Programu w 2014 r.;

· wydatkowanie zgodnie z przeznaczeniem określonym w Umowie środków przekazanych jednostce kontrolowanej w dziale 852 Pomoc społeczna, rozdział 85 295 Pozostała działalność;

· brak zastrzeżeń do rzetelności i terminowości rozliczenia finansowego Programu;

· brak zastrzeżeń do rzetelności i terminowości kwartalnych informacji o realizacji Programu w gminie.

W wyniku kontroli stwierdzono następującą nieprawidłowość:

W 2 przypadkach na 37 zbadanych Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Trzcinicy (GOPS) wydatkując środki z otrzymanej dotacji dokonał zapłaty (wydatku) przed wydaniem posiłków uczniom, tj.:

· na podstawie faktury VAT nr 130/14 wystawionej 30 września 2014 r. dokonano zapłaty za posiłki wydane w miesiącu październiku 2014 r. w Zespole Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem;

· na podstawie faktury VAT nr 191/2014 wystawionej 3 grudnia 2014 r. dokonano zapłaty za posiłki wydane w miesiącu grudniu 2014 r. w Bursie Szkolnej im. Stefana Rowińskiego w Ostrowie Wlkp.

Działania te były niezgodne z art. 168 ust. 4  ustawy o finansach publicznych, który stanowi, że wykorzystanie dotacji następuje przez zapłatę za zrealizowane zadania, na które dotacja była udzielona.

W przypadku faktury VAT nr 130/14 wystawionej 30 września 2014 r. przez Zespół Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem, przyczyną nieprawidłowości była omyłka pisarska pracownika Szkoły sporządzającego dokument pn. „Lista uczniów Zespołu Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem korzystających z dożywiania z Gminy Trzcinica”, który omyłkowo wpisał nazwę miesiąca „październik 2014 r.” zamiast poprawnej, tj. wrzesień 2014 r. Należy zaznaczyć, że pracownicy GOPS dokonujący kontroli ww. dowodu księgowego pod względem formalnym, rachunkowym i merytorycznym nie zauważyli pomyłki. 
W konsekwencji nie wnioskowano do Zespołu Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem 
o dokonanie stosownej korekty dokumentu i dokonano zapłaty za posiłki na podstawie niepoprawnego dowodu księgowego. 

W trakcie czynności kontrolnych Zespół Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem przedłożył pisemne wyjaśnienie w przedmiotowej sprawie wraz ze skorygowanym dokumentem 
pn. „Lista uczniów Zespołu Szkół Specjalnych w Słupi pod Kępnem korzystających 
z dożywiania z Gminy Trzcinica za miesiąc wrzesień 2014 r.”

W przypadku faktury VAT nr 191/2014 wystawionej 3 grudnia 2014 r. przez Bursę Szkolną im. Stefana Rowińskiego w Ostrowie Wlkp., jako przyczynę nieprawidłowości wskazano, 
iż z powodu przerwy świątecznej od 17 grudnia do końca 2014 roku, Bursa Szkolna 
im. Stefana Rowińskiego w Ostrowie Wlkp. wystawiła fakturę wcześniej, wykazując na dokumencie liczbę 12 posiłków, które uczeń XY spożyje w miesiącu grudniu 2014 r. Należy zaznaczyć, że ww. dokument oraz dokonana przez GOPS na jego podstawie zapłata, nastąpiły przed wydaniem posiłków uczniowi, tj. przed realizacją zadania, na które dotacja była udzielona.

Kierownik GOPS wyjaśniła, że według ustnej umowy z Bursą Szkolną im. Stefana Rowińskiego w Ostrowie Wlkp., w przypadku wydania uczniowi w miesiącu grudniu 2014 r. mniejszej liczby posiłków niż wykazana na fakturze VAT nr 191/2014 (12 sztuk), faktyczne rozliczenie wydanych porcji miało nastąpić w miesiącu styczniu 2015 r. 

Analiza dokumentacji wykazała, że w miesiącu grudniu 2014 r. w Bursie Szkolnej 
im. Stefana Rowińskiego w Ostrowie Wlkp. udzielono uczniowi XY 12 posiłków.

Stan faktyczny został utrwalony w niniejszym wystąpieniu pokontrolnym oraz załączonych do projektu wystąpienia pokontrolnego dokumentach:
Załącznik nr 1: Lista sprawdzająca realizację programu Pomoc państwa w zakresie dożywiania.
Załącznik nr 2: Lista sprawdzająca finansową realizację programu Pomoc państwa w zakresie dożywiania.
Załącznik nr 3: Lista sprawdzająca kwartalne informacje o realizacji programu Pomoc państwa w zakresie dożywiania.

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi, wnoszę o:
1. Należyte i staranne dokonywanie oceny dowodów księgowych pod względem formalnym, rachunkowym i merytorycznym przez pracowników GOPS, aby były one rzetelne oraz wolne od błędów.
2. Dokonywanie zapłaty za udzielone w ramach Programu posiłki z zachowaniem zasady określonej w art. 168 ust. 4  ustawy o finansach publicznych, który stanowi, 
że wykorzystanie dotacji następuje przez zapłatę za zrealizowane zadania, na które dotacja była udzielona.
Proszę o przekazanie informacji o sposobie wykonania zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego wystąpienia pokontrolnego. 
Z poważaniem

/Z up. Wojewody Wielkopolskiego

Dorota Kinal

Wicewojewoda Wielkopolski/
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