Załącznik nr 1 
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

TECHNICZNO FUNKCJONALNY
Rozbudowa zasilania rozdzielni dedykowanej dla pomieszczenia serwerowni NPC-1
1. Przedmiot zamówienia
Budowa Instalacji elektrycznej awaryjnego systemu zasilania dla pomieszczenia serwerowni NPC-1 w bud. C Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego  w Poznaniu.

2. Zasada działania, zakres prac do wykonania
Pomieszczenie NPC-1 zasilane jest obecnie z rozdzielni niskiego napięcia w bud. C (Piwnica). W pomieszczeniu znajduje się dedykowana tablica rozdzielcza i zasilacz UPS, który zabezpiecza zasilanie szaf serwerowych oraz dwóch tablic na III piętrze budynku. Dodatkowo z szafy rozdzielczej zasilana jest klimatyzacja pomieszczenia oraz oświetlenie. Z uwagi na charakter i przeznaczenie pomieszczenia konieczne jest podniesienie poziomu bezpieczeństwa zasilania serwerowni poprzez zastosowanie drugiej, niezależnej linii zasilającej z agregatu prądotwórczego posiadanego przez zamawiającego – uzyskanie redundantnego zasilania z rozdzielni agregatu. Należy doprowadzić dodatkowe okablowanie, zastosować układ AZR. Dodatkowy układ powinien umożliwiać automatyczne przełączenie pierwszej linii zasilającej na drugą z wykorzystaniem zasilacza awaryjnego UPS, który przejmie zasilanie w przypadku zaniku pierwszej linii na określony czas, po którym zadziała układ AZR.

Zasilacz awaryjny należy wyposażyć w odpowiednie sterowanie i zastosować wyłącznik przeciwpożarowy wyłączający napięcie w instalacjach elektrycznych zasilanych z systemów bezprzerwowego zasilania UPS. Sposób stosowania zdalnego aparatu przerywającego zasilanie na wyjściu UPS-a należy wykonać zgodnie z obowiązującymi standardami związanymi z przepisami o ochronie przeciwpożarowej budynku.
 Szczegółowy zakres prac do wykonania zawiera m.in.:
· wykonanie dedykowanej rozdzielni zasilającej szafy dystrybucyjne serwerowni NPC-1 z układu automatycznego załączania zasilania AZR,
· wykonanie złącza zasilającego rozdzielnię dedykowaną,
· wykonanie okablowania zasilającego UPS,
· integracja i dostosowanie zasilacza awaryjnego UPS do pracy z rozdzielnią,
· wykonanie wyłącznika P-POŻ dla zasilacza UPS,
· integracja systemu zasilania z  agregatem prądotwórczym,
· uporządkowanie linii WLZ w istniejącej rozdzielni, przełączenie zasilania dwóch tablic rozdzielczych na III piętrze bud. C poza układ zasilacza UPS. 
3. Wizja lokalna
Zamawiający zaleca dokonanie wizji lokalnej na obiekcie przez przedstawieniem ostatecznej oferty na wykonanie usługi. Termin wizji lokalnej należy uzgodnić telefonicznie, osoby do kontaktu zostały wskazane w pkt. 6.
4. Ogólne warunki gwarancji
Zamawiający wymaga, aby Wykonawca udzielił 36 miesięcznej gwarancji na wykonany przedmiot umowy, 
5. Testy odbiorcze
Zamawiający w ramach odbioru systemu przeprowadzi testy odbiorcze wraz z symulacją zaniku zasilania energetycznego.
6. Kontakt techniczny po stronie zamawiającego

· Daniel Janik, djanik@poznan.uw.gov.pl, 61 854 19 67,
· Tomasz Bielat, tbielat@poznan.uw.gov.pl, 61 854 19 67.
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