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Włodzimierz Kaczmarek

Burmistrz Miasta i Gminy Szamotuły
ul. Dworcowa 26

64-500 Szamotuły

SPRAWOZDANIE

z kontroli w trybie uproszczonym przeprowadzonej w Urzędzie Miasta i Gminy 
w Szamotułach, z siedzibą pod adresem: ul. Dworcowa 26, 64 - 500 Szamotuły. 
Kontrolę przeprowadzono w okresie od 8 maja do 16 maja 2018 r., z przerwą w  dniach 9 i 15 maja 2018 r., w oparciu o art. 16 ust. 1, 2 i 4, w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 i art. 2 pkt 1 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. z 2011 r. Nr 185, poz. 1092) oraz art. 28 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o wojewodzie 
i administracji rządowej w województwie (Dz. U. z 2017 r., poz. 2234 ze zm.).

Czynności kontrolne przeprowadził zespół kontrolerów:

-  Iwona Palicka - starszy specjalista w Wydziale Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Delegatura w Pile, kierownik zespołu kontrolerów,

- Dominika Ratajska – starszy specjalista  w Wydziale Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, 
na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.172.2018.1 z 20 kwietnia 2018 r. (dowód: akta kontroli str. 1). 

Kontrolerzy oświadczyli, że nie istnieją okoliczności uzasadniające wyłączenie ich z udziału w ww. kontroli  (dowód: akta kontroli str. 2 - 3).
Celem kontroli była ocena prawidłowości prowadzonych postępowań w zakresie realizacji ustawy z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci (Dz. U. z 2017 r., poz. 1851 ze zm.), w okresie od 1 października 2017 r. do dnia zakończenia kontroli.
Funkcjonowanie jednostki kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli oceniono pozytywnie, pomimo stwierdzonych uchybień i nieprawidłowości.

W wyniku kontroli ustalono co następuje.

Zgodnie z art. 53 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci organy gminy 
i województwa do dnia wejścia w życie ustawy wyznaczą lub utworzą jednostki organizacyjne właściwe do realizacji zadań z zakresu świadczenia wychowawczego.

Zarządzeniem Nr 227/VII/2016 z dnia 1 marca 2016 r. Burmistrz Miasta i Gminy Szamotuły wyznaczył Ośrodek Pomocy Społecznej w Szamotułach, zwany w dalszej części „Ośrodkiem” lub „OPS”, jako jednostkę organizacyjną realizującą zadania z zakresu świadczenia wychowawczego. Następnie uchwałą Nr XVIII/178/16 Rady Miasta i Gminy Szamotuły z dnia 21 marca 2016 r. zmieniono statut Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Szamotułach dodając m.in. w § 4 punkt 6 w brzmieniu „Ośrodek realizuje zadania 
z zakresu świadczenia wychowawczego (…)”  (dowód: Załącznik nr 1).

W związku z powyższym Dyrektor OPS zarządzeniem Nr 5/2016 z dnia 21 marca 2016 r.
dokonał zmiany regulaminu organizacyjnego Ośrodka (wprowadzonego zarządzeniem Nr 9/2014 z 15 kwietnia 2014 r.) wyznaczając do realizacji zadań z zakresu świadczenia wychowawczego Sekcję Świadczeń Rodzinnych, Wychowawczych i Funduszu Alimentacyjnego wskazując, iż do ww. Sekcji należy m.in.

- wydawanie i przyjmowanie wniosków o udzielenie świadczeń wychowawczych,

- gromadzenie materiału dowodowego,

- opracowywanie wniosków o przyznanie świadczeń wychowawczych,

- wystawianie decyzji administracyjnych w sprawach o udzielenie ww. świadczenia,

- przygotowanie danych do opracowania planów i sprawozdań finansowych 

  i merytorycznych,

- prowadzenie akt osób pobierających świadczenie wychowawcze,

- ewidencjonowanie dokumentacji związanej z procesem przyznawania ww. świadczeń,

- dbałość o terminowe załatwienie spraw i należytą obsługę klientów,

- przygotowanie dokumentacji odwoławczej do samorządowego kolegium odwoławczego

(dowód: Załącznik nr 1).

Zgodnie z art. 10 ust. 1 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci postępowanie 
w sprawie świadczenia wychowawczego prowadzi organ właściwy, którym zgodnie z art. 2 pkt 11 ww. ustawy jest wójt, burmistrz lub prezydent miasta właściwy ze względu na miejsce zamieszkania osoby ubiegającej się o świadczenie wychowawcze lub otrzymującej świadczenie wychowawcze.

W myśl art. 10 ust. 2 wskazanej ustawy organ właściwy może, w formie pisemnej, upoważnić m.in. kierownika ośrodka pomocy społecznej, a także inną osobę na wniosek kierownika ośrodka pomocy społecznej do prowadzenia postępowań w sprawach świadczenia wychowawczego, a także do wydawania decyzji w tych sprawach.

Poddane kontroli decyzje administracyjne zostały podpisane przez Iwonę Lembicz-Kwatera – dyrektora Ośrodka Pomocy Społecznej w Szamotułach lub  Marię Przybylską - zastępcę dyrektora Ośrodka Pomocy Społecznej w Szamotułach w oparciu o stosowne upoważnienia Burmistrza Miasta i Gminy Szamotuły, zwanego dalej organem właściwym lub organem.

Kontrolą objęto 76 wniosków (tj. 25% ogółu wniosków) o przyznanie świadczenia wychowawczego, które wpłynęły do OPS w okresie od 1 października 2017 r. do 8 maja 
2018 r. (dowód: akta kontroli str. 4 – 13). 
Dokumentację objętą kontrolą, sprawdzono pod względem zasadności przyznawania lub odmowy przyznania prawa do świadczenia wychowawczego, terminowości wydania decyzji 
i wypłaty świadczenia wychowawczego oraz sposobu i trybu postępowania w zakresie przyznania świadczenia wychowawczego.

Ustalono, że we wszystkich skontrolowanych przypadkach świadczenie wychowawcze zostało przyznane osobom, które spełniały warunki określone w art. 1 ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci, w związku z art. 4 ust. 2 i 3 ustawy.

Świadczenie wychowawcze przyznawano w prawidłowej wysokości 500 zł miesięcznie 
na dziecko, tj. zgodnie z art. 5 ust. 1 ustawy. 

W przypadku urodzenia się dziecka w rodzinie, ukończenia przez dziecko 18. roku życia organ prawidłowo ustalał kwotę świadczenia wychowawczego przysługującą za niepełny miesiąc, dzieląc kwotę tego świadczenia przez liczbę wszystkich dni kalendarzowych w tym miesiącu, a otrzymaną kwotę mnożono przez liczbę dni kalendarzowych, za które 
to świadczenie przysługiwało, zgodnie z wymogami art. 5 ust. 2 ustawy.

W przypadku ustalania prawa do świadczenia wychowawczego na pierwsze dziecko organ, przyznawał takie prawo, gdy spełniony został warunek wynikający z art. 5 ust. 3 i 4 ustawy, tj. gdy dochód w przeliczeniu na osobę w rodzinie nie przekraczał kwoty 800,00 zł lub 
w przypadku, gdy członkiem rodziny było dziecko niepełnosprawne, 1.200,00 zł. 
Ponadto stwierdzono, że w sytuacji wystąpienia utraty dochodu przez członka rodziny w roku kalendarzowym poprzedzającym okres, na jaki ustalane jest prawo do świadczenia wychowawczego, lub po tym roku, organ ustalając dochód, nie uwzględniał dochodu utraconego, co jest zgodne z art. 7 ust. 1 ustawy.

W przypadku uzyskania dochodu przez członka rodziny w roku kalendarzowym poprzedzającym okres, na jaki ustalane jest prawo do świadczenia wychowawczego, organ ustalając dochód członka rodziny, dochód osiągnięty w tym roku dzielił przez liczbę miesięcy, w których dochód ten był uzyskiwany, jeżeli dochód ten był uzyskiwany w okresie, na jaki ustalane lub weryfikowane było prawo do świadczenia wychowawczego, co jest zgodne z art. 7 ust. 2 ustawy.

W przypadku uzyskania dochodu przez członka rodziny po roku kalendarzowym poprzedzającym okres, na jaki ustalane jest prawo do świadczenia wychowawczego, dochód ustalano na podstawie dochodu członka rodziny, powiększonego o kwotę osiągniętego dochodu za miesiąc następujący po miesiącu, w którym nastąpiło uzyskanie dochodu, jeżeli dochód ten jest uzyskiwany w okresie, na jaki ustalane lub weryfikowane było prawo do świadczenia wychowawczego, co jest zgodne z art. 7 ust. 3 ustawy.

W 1 przypadku opisanym pod poz. 48 Załącznika nr 2 stwierdzono błędne wyliczenie dochodu: jest – 9,02 zł, winno być - 259,02 zł, w związku z niewliczeniem do dochodu rodziny świadczenia rodzicielskiego w wysokości 1000 zł. Jednakże pomyłka ta nie miała wpływu na ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego. 

W przypadku konieczności ustalenia dochodu z gospodarstwa rolnego stosowano wytyczne zawarte w art. 7 ust. 5 ustawy.

W trakcie kontroli, w żadnej ze spraw poddanych weryfikacji nie odnotowano przypadku umieszczenia członka rodziny w pieczy zastępczej oraz dziecka pozostającego pod opieką opiekuna prawnego. Ponadto, poddane kontroli sprawy nie dotyczyły opieki naprzemiennej obydwojga rodziców rozwiedzionych, żyjących w separacji lub żyjących w rozłączeniu.

Przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego każdorazowo następowało w formie decyzji administracyjnej, które zostały doręczone stronom osobiście bądź za pośrednictwem poczty (za zwrotnym potwierdzeniem odbioru).

W jednym przypadku, opisanym pod poz. 27 Załącznika nr 2, stwierdzono brak wskazania daty odbioru decyzji przez stronę.

Zgodnie z art. 46 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1257 ze zm.), zwanej dalej K.p.a., odbierający pismo potwierdza doręczenie mu pisma swoim podpisem ze wskazaniem daty doręczenia.

W wyjaśnieniach złożonych w dniu 16 maja 2018 r. Dyrektor OPS wskazuje cyt. „doręczenie nastąpiło w dacie oznaczonej jako data wydania decyzji. W orzecznictwie sądowym (…) 
i literaturze postępowania administracyjnego utrwalone zostało stanowisko, że w zasadzie własnoręczny podpis odbierającego pismo potwierdza nie tylko jego odbiór, ale i datę doręczenia. Wskazanie daty przez odbierającego doręczenia jest „tylko” najlepszą rękojmią, że data ta zgodna jest z rzeczywistością” (dowód: Załącznik nr 3). 

Decyzje administracyjne zawierały wszystkie części składowe wyszczególnione w art. 107 
§ 1 K.p.a.

Wyjątek stanowi 20 decyzji opisanych pod poz. 2, 8, 11, 12, 14, 15, 16, 23, 32, 34, 35, 42, 47, 56, 63, 64, 65, 67, 72 i 49 Załącznika nr 2, które nie zawierały uzasadnienia faktycznego.

Zgodnie z art. 107 § 3 K.p.a. uzasadnienie faktyczne decyzji powinno w szczególności zawierać wskazanie faktów, które organ uznał za udowodnione, dowodów, na których się oparł, oraz przyczyn, z powodu których innym dowodom odmówił wiarygodności i mocy dowodowej.

W opinii kontrolerów wskazanym byłoby, aby decyzje ustalające prawo do świadczenia wychowawczego przysługującego na niepełny okres zasiłkowy (w przypadku urodzenia się dziecka w rodzinie lub ukończenia przez dziecko 18. roku życia) zawierały uzasadnienie faktyczne.

Ponadto wskazać należy, iż w przypadku ustalania przez organ I instancji dochodu  
z działalności podlegającej opodatkowaniu na podstawie przepisów o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne  
w uzasadnieniu decyzji winien wskazać stronie mechanizm jego ustalania (poz. 49 Załącznika nr 2) .

Uzasadnianie decyzji spełnia prawny obowiązek wskazania, na jakiej podstawie decyzja została podjęta, daje podstawę kontroli poprawności decyzji, może odgrywać rolę perswazyjną w stosunku do adresatów decyzji oraz innych podmiotów, a także wobec organów orzekających, przed którymi sprawa może się toczyć w trybie odwoławczym, pełni funkcję opisową, tzn. przedstawia proces podejmowania decyzji przez organ orzekający. Zarówno z zasad ogólnych postępowania administracyjnego wyrażonych w art. 8, 9 i 11 K.p.a. jak również z treści art. 107 § 3 K.p.a. wynika, że strona powinna wiedzieć, na jakiej podstawie faktycznej i prawnej wydano decyzję w sprawie. W uzasadnieniu decyzji organ uzewnętrznia motywację jej wydania, a tym samym stanowi ono integralną część decyzji. 
W uzasadnieniu faktycznym, organ powinien dokładnie wskazać podstawę faktyczną rozstrzygnięcia. Organ musi zająć stanowisko wobec zgromadzonego materiału w sprawie oraz uzasadnić jasno i należycie swoje zdanie, a w szczególności wskazać, na jakiej podstawie uznał pewne fakty za prawdziwe. 

Dyrektor OPS wyjaśnił cyt. „Uproszczone uzasadnienia decyzji stosowane jest wyłącznie 
w przypadku decyzji przyznającej świadczenie i spełniającej w całości żądanie strony zgodnie ze złożonym wnioskiem. Art. 107 par. 4 kpa pozwala nawet w takich przypadkach odstąpić 
w ogóle od uzasadnienia decyzji” (dowód: Załącznik nr 3).
Ponadto w decyzjach opisanych pod poz. 2, 8, 11, 12, 14, 15, 16, 23, 32, 34, 35, 42, 47, 56, 63, 64, 65, 67, 72 Załącznika nr 2 nie wskazano dokładnej daty, od której strona nabyła prawo do świadczenia wychowawczego, zwłaszcza że we wskazanych przypadkach prawo do ww. świadczenia przysługuje za niepełny miesiąc, a w przypadku decyzji  opisanej pod poz. 49 Załącznika nr 2 nie wskazano dokładnej daty, do której przysługuje prawo do świadczenia wychowawczego.
Uznać należy, że rozstrzygnięcie zawarte w sentencji jest jednym z najistotniejszych elementów decyzji administracyjnej. Ma ono znaczenie szczególne, gdyż określa skutki ustalonego przez organ stanu faktycznego i zastosowanych przepisów. Dlatego rozstrzygnięcie winno zostać sformułowane w sposób dokładny, zrozumiały i  jednoznaczny. Brak wskazania w decyzji daty nabycia czy też daty utraty przez osobę uprawnioną prawa 
do świadczenia wychowawczego powoduje, iż jest ona  nieprecyzyjna. 

W wyjaśnieniach z 16 maja 2018 r. Dyrektor OPS wskazał, iż powyższe spowodowane było administracyjnymi ustawieniami programu Izyda firmy Infor (dowód: Załącznik nr 3).

Zwrócić również należy uwagę na konieczność powoływania w podstawie prawnej  decyzji, mających zastosowanie w danej sprawie, przepisów prawa formalnego i materialnego, 
z podaniem także odpowiedniego ustępu i litery danej regulacji. 

Stwierdzono, że we wszystkich skontrolowanych decyzjach w podstawach powoływano:

- jedynie artykuły obowiązujących przepisów,

- przepisy ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci nie mające zastosowania 
w danej sprawie, tj. art. 8 (wskazujący sytuacje kiedy świadczenie wychowawcze nie przysługuje), art. 16 (określający procedurę postępowania w sytuacji  przebywania osoby za granicą) i art. 22 (zbieg prawa rodziców, opiekunów prawnych dziecka lub opiekunów faktycznych dziecka do świadczenia wychowawczego). Podkreślenia wymaga fakt, iż we wszystkich skontrolowanych decyzjach nie stwierdzono sytuacji wskazanych w ww. przepisach.

Dyrektor OPS stwierdził cyt. „Powołane w decyzjach podstawy prawne są poprawne, 
a w praktyce tut. OPS nie zdarzyło się aby organ II instancji rozpatrując odwołanie od decyzji 
w sprawie świadczenia wychowawczego, zarzucił decyzji brak precyzji w przywołanej podstawie prawnej” (Załącznik nr 3).

W podstawie prawnej decyzji, opisanej pod poz. 1 Załącznika nr 2, wskazano błędny publikator ustawy o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci: jest - Dz. U. z 2016 r., poz. 195 z późn. zm., winno być -  t.j. Dz. U. z 2017 r., poz. 1851.  

Dyrektor OPS wyjaśniła, iż powyższe to wynik oczywistej omyłki pisarskiej (dowód: Załącznik nr 3).   

Terminowość wydanych decyzji nie budzi zastrzeżeń.

Sposób i tryb postępowania w zakresie przyznania świadczenia wychowawczego.

W każdym przypadku postępowanie w sprawie przyznania prawa do świadczenia wychowawczego zostało wszczęte przez organ na wniosek strony. Poddana kontroli dokumentacja zawierała zgodnie z wymogami art. 13 ust. 3 ustawy prawidłowo wypełniony wniosek, zawierający dane dotyczące:

1) osoby występującej o przyznanie świadczenia wychowawczego, w tym: imię, nazwisko, adres miejsca zamieszkania, miejsce zamieszkania, stan cywilny, obywatelstwo, płeć, numer PESEL, a w przypadku gdy nie nadano numeru PESEL - numer i serię dokumentu potwierdzającego tożsamość oraz, o ile je posiada - adres poczty elektronicznej i numer telefonu;

2) dzieci pozostających na utrzymaniu osoby, o której mowa w ust. 1, w tym: imię, nazwisko, datę urodzenia, stan cywilny, obywatelstwo, płeć, numer PESEL, a w przypadku gdy nie nadano numeru PESEL - numer i serię dokumentu potwierdzającego tożsamość, 
W przypadku ubiegania się o prawo do świadczenia wychowawczego na pierwsze dziecko, do wniosku dołączano odpowiednio, zgodnie z art. 13 ust. 4 ustawy:

1) zaświadczenia lub oświadczenia dokumentujące wysokość innych dochodów niż dochody podlegające opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych na zasadach określonych w art. 27, art. 30b, art. 30c, art. 30e i art. 30f ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. 
o podatku dochodowym od osób fizycznych (Dz. U. z 2012 r. poz. 361, ze zm.) każdego członka rodziny;

2) zaświadczenie naczelnika urzędu skarbowego, dotyczącego członków rodziny rozliczających się na podstawie przepisów o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne, zawierające informacje odpowiednio o:

-  formie opłacanego podatku

- wysokości przychodu,

- stawce podatku,

- wysokości opłaconego podatku

w roku kalendarzowym poprzedzającym okres, na jaki ustalane jest prawo do świadczenia wychowawczego;

a także zaświadczenia lub oświadczenia oraz dowody niezbędne do ustalenia prawa 
do świadczenia wychowawczego:

-  prawomocne orzeczenie sądu orzekające rozwód lub separację,

- inne dokumenty potwierdzające spełnianie warunków do przyznania lub ustalenia
    wysokości świadczenia wychowawczego będącego przedmiotem wniosku.

Wyjątek stanowią wnioski, w których stwierdzono:

- brak wskazania przez wnioskodawców informacji dotyczących stanu cywilnego 
i obywatelstwa (poz. 6, 7, 20, 28, 29, 30, 34, 36 Załącznika nr 2), 

- brak wskazania nazwy organu właściwego (poz. 6, 7, 10, 13, 17, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 36, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 48, 49, 51, 52, 53, 54, 55, 57, 58, 59, 60, 69, 73, 75, 76 Załącznika nr 2),

- brak zaznaczenia organu – pkt 6 wniosku dot. ubezpieczenie zdrowotne (poz. 69, 73, 75, 76 Załącznika nr 2), 

- błąd numeru PESEL dziecka (poz. 12 Załącznika nr 2), 

- wskazanie błędnej daty urodzenia wnioskodawcy (poz. 65 Załącznika nr 2),

- niewłaściwe imię dziecka (poz. 68 Załącznika nr 2).

Dyrektor OPS wyjaśnił, iż brak pełnych danych we wnioskach wynika z przeoczenia pracowników obsługujących świadczenia wychowawcze. Mając możliwość weryfikacji danych z systemów nie uważano za zasadne wzywanie wnioskodawców o uzupełnienie bądź korektę danych (dowód: Załącznik nr 3).

Mając na względzie wyjaśnienia Ministerstwa Rodziny, Pracy  Polityki Społecznej z 4 kwietnia 2016 r. uznać należy, że wskazane powyżej braki/błędy nie stanowiły przeszkody do właściwego rozpatrzenia wniosków, a następnie wydania stosownych decyzji stąd nie było potrzeby wzywania wnioskodawców do ich poprawienia.   

W przypadku utraty dochodu lub uzyskania dochodu przez członków rodziny w aktach sprawy do wniosku załączone były dokumenty (np. oświadczenia, świadectwa pracy, umowy 
o pracę) potwierdzające ich utratę lub uzyskanie oraz ich wysokość, zgodnie z art. 13 ust. 16 ustawy. 

W poddanej kontroli dokumentacji, ilekroć w postępowaniach było wymagane potwierdzenie wysokości dochodu uzyskanego przez rodzinę lub członków rodziny w roku kalendarzowym poprzedzającym okres, na jaki ustalane było prawo do świadczenia, w aktach sprawy dołączone było stosowne zaświadczenie lub oświadczenie wnioskodawcy, co jest zgodne 
z art. 13 ust. 18 ustawy. 

W przypadku złożenia wniosku o przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego przez osobę samotnie wychowującą dziecko wymagano dołączenia tytułu wykonawczego pochodzącego lub zatwierdzonego przez sąd ustalającego na rzecz tego dziecka świadczenie alimentacyjne, z uwzględnieniem wyjątków wskazanych w art. 8 ust. 2 ustawy. 

Mając na względzie art. 19 ust. 4 ustawy w przypadku dostarczenia ww. tytułu wykonawczego w terminie 3 miesięcy od dnia złożenia wniosku prawo do świadczenia wychowawczego winno przysługiwać od miesiąca złożenia wniosku, jeżeli spełnione zostały pozostałe warunki.

W trakcie kontroli stwierdzono, iż w przypadku opisanym pod poz. 17 Załącznika nr 2, pomimo dostarczenia przez wnioskodawczynię w ciągu 3 miesięcy od dnia złożenia wniosku wyroku sądu zasądzającego alimenty od ojca dziecka, prawo do świadczenia wychowawczego przyznano od miesiąca, od którego rodzic został zobowiązany do zapłaty alimentów.

W trakcie trwania kontroli decyzją nr xxx z xxx2018 r. za zgodą strony zmieniono decyzję opisaną pod poz. 17  Załącznika nr 2 i przyznano prawo do świadczenia wychowawczego od miesiąca złożenia wniosku, tj. od 1 października 2017 r. (dowód Załącznik nr 3). 

Organ właściwy prowadząc postępowanie w sprawach o ustalenie prawa do świadczenia wychowawczego samodzielnie uzyskiwał lub weryfikował od organów podatkowych lub ministra właściwego do spraw finansów publicznych, organów emerytalno-rentowych oraz 
z rejestrów publicznych, w tym z rejestru PESEL, drogą elektroniczną lub pisemną za pośrednictwem ministra właściwego do spraw rodziny, odpowiednio:

1) informacje o dochodzie podlegającym opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych na zasadach określonych w art. 27, art. 30b, art. 30c, art. 30e i art. 30f ustawy 
z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych każdego członka rodziny, udzielanych przez naczelnika właściwego urzędu skarbowego, zawierających dane 
o wysokości:

- dochodu,

- składek na ubezpieczenia społeczne odliczonych od dochodu,

-  należnego podatku;

1a) informacji o dochodzie, o którym mowa w art. 3 pkt 1 lit. c tiret dwudzieste dziewiąte ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych;

2) danych dotyczących osób ubiegających się o świadczenia wychowawcze oraz członków ich rodzin;

3) informacji o wysokości składek na ubezpieczenie zdrowotne, w tym informacji 
o wysokości składek od poszczególnych płatników i okresach opłacania przez nich tych składek;

4) informacji o legitymowaniu się odpowiednim orzeczeniem wydanym na podstawie przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2016 r. poz. 2046 i 1948 oraz z 2017 r. poz. 777, 935 i 1428), obejmującej następujące dane:

- datę i rodzaj wydanego orzeczenia,

- datę złożenia wniosku o wydanie orzeczenia o niepełnosprawności albo o stopniu niepełnosprawności,

- okres na jaki zostało wydane orzeczenie,

co jest zgodne z wymogami art. 17 ust.1 ustawy.

Decyzje przyznające świadczenie wychowawcze zawierały informacje dotyczące terminu wypłaty przyznanego świadczenia, które zgodne były z art. 21 ustawy o pomocy państwa 
w wychowywaniu dzieci. 

Stan faktyczny został utrwalony w niniejszym wystąpieniu pokontrolnym oraz dołączonych do projektu wystąpienia pokontrolnego załącznikach:

1.  Lista sprawdzająca „Sprawy organizacyjne”.

2. Lista sprawdzająca „Zestawienie skontrolowanych decyzji administracyjnych wydanych przez Ośrodek Pomocy Społecznej w Szamotułach w związku ze złożonymi w okresie od 1 października 2017 r. do 8 maja 2018 r. wnioskami o przyznanie świadczenia wychowawczego jako zadania z zakresu administracji rządowej”.

3. Wyjaśnienia Dyrektora OPS z 16 maja 2018 r. 

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi, wnoszę o:

1. Dochowanie szczególnej staranności podczas ustalania dochodu rodziny.

2. Stosowanie art. 46 § 1 Kodeksu  postępowania administracyjnego w przypadku odbioru osobistego przez stronę decyzji. 

3. Sporządzanie uzasadnień decyzji ustalających prawo do świadczenia wychowawczego   przysługującego na niepełny okres, które w sposób wyczerpujący i przekonywujący      wskazują, jakimi przesłankami kierował się organ wydający dane rozstrzygnięcie. 

4. Wskazywanie w sentencji decyzji dokładnego okresu na jaki przyznano świadczenie wychowawcze.

5. Powoływanie w podstawie prawnej decyzji mających zastosowanie w rozpatrywanej  
sprawie przepisów prawa formalnego i materialnego, z podaniem odpowiedniego  
ustępu i litery danej regulacji oraz aktualnego jej publikatora. 

W związku z nieprawidłowością opisaną na stronie 6 niniejszego sprawozdania odstąpiono od wydania zalecenia z uwagi na dokonanie przez organ, w trakcie trwania kontroli, zmiany decyzji nr xxx z xxx2017 r., którą niezgodnie z przepisami przyznano prawo do świadczenia wychowawczego od 1 grudnia 2017 r. i przyznanie prawa do świadczenia wychowawczego od miesiąca złożenia wniosku, tj. od 1 października 2017 r. (decyzja nr xxx z xxx2018 r.).
Na tym sprawozdanie z kontroli zakończono.
Przeprowadzenie kontroli odnotowano w księdze kontroli Urzędu Miasta i Gminy 
w Szamotułach pod poz. 4/2018.    

POUCZENIE KOŃCOWE

Zgodnie z art. 52 ust. 5 ustawy z 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (Dz. U.
z 2011 r. Nr 185, poz. 1092), kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych od dnia otrzymania sprawozdania ma prawo przedstawić do niego stanowisko; nie wstrzymuje to realizacji ustaleń kontroli. 
Informację o sposobie wykonania zaleceń, a także podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia proszę przekazać w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego sprawozdania.

Treść sprawozdania podlega udostępnieniu, zgodnie z ustawą z dnia 6 września 2001 r. 
o dostępie do informacji publicznej (Dz. U. z 2016 r., poz. 1764 ze zm.), oprócz informacji stanowiących dane osobowe w rozumieniu ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2018 r.,  poz. 1000).
z up. Wojewody Wielkopolskiego 

Monika Donke-Cieślewicz

Zastępca Dyrektora

Wydziału Polityki Społecznej
Sporządziła:

Iwona Palicka 

Piła, 29 czerwca 2018 r.
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