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          Poznań,   29 kwietnia  2015 r.   

   WOJEWODA WIELKOPOLSKI

5

PS.Pi.431.2.3.2015.1

Pan



          Mieczysław Durski

                                                         Burmistrz 
                                                         Miasta i Gminy Gołańcz
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 16 w związku z art. 6 ust. 4 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. 
o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. Nr 185, poz. 1092) oraz art. 175 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 885 ze zm.), w dniach od 23 marca do 2 kwietnia 2015 r. została przeprowadzona 
w Urzędzie Miasta i Gminy Gołańcz kontrola w zakresie wykorzystania i rozliczenia dotacji celowej udzielonej z budżetu państwa na realizację zadania zleconego z zakresu administracji rządowej w dziale 852 Pomoc społeczna, rozdział 85 203 Ośrodki wsparcia – Środowiskowe Domy Samopomocy oraz oceny wykonania dochodów budżetowych związanych z realizacją przedmiotowego zadania. W związku z powyższym, na podstawie art. 47 ustawy o kontroli w administracji rządowej, przekazuję niniejsze wystąpienie pokontrolne.
Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.138.2015.1 z 25 lutego 2015 r., zespół kontrolerów – Iwona Palicka, starszy specjalista w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu – kierownik zespołu oraz Jolanta Szaniawska, inspektor wojewódzki w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu. Jednostka kontrolowana została poinformowana 
o przedmiotowej kontroli pismem nr PS-Pi.431.2.3.2015.1 z 5 marca 2015 r. 

Celem kontroli była ocena funkcjonowania jednostki kontrolowanej w aspekcie wykorzystania i rozliczenia środków publicznych przekazanych tej jednostce w 2014 r. 
ze środków budżetu państwa w formie dotacji celowej w dziale 852, rozdział 85 203, a także w obszarze terminowości i rzetelności przekazywania należnej Skarbowi Państwa części dochodów budżetowych pobranych przez tę jednostkę w związku z realizacją przedmiotowego zadania.
Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonych trzech nieprawidłowości, funkcjonowanie jednostki kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli.

Ocenę pozytywną uzasadnia:
· brak zastrzeżeń do zgodności działania z przepisami prawa w zakresie realizacji Zadania;

· brak zastrzeżeń do rzetelności ustalenia należnej Skarbowi Państwa części dochodów budżetowych pobranych przez Miasto i Gminę Gołańcz w związku z realizacją Zadania w 2014 r. oraz terminowości ich przekazywania;

· brak zastrzeżeń do zgodności działania z przepisami prawa w zakresie odliczenia dochodów własnych Miasta i Gminy Gołańcz uzyskanych w związku z realizacją Zadania w 2014 r.;

· brak zastrzeżeń do rzetelności i terminowości sporządzania i przekazywania sprawozdań budżetowych (Rb-50, Rb-27ZZ);

· brak zastrzeżeń do rzetelności danych wykazanych w „Informacjach o liczbie osób uczestniczących w zajęciach” przekazanych przez Środowiskowy Dom Samopomocy w Gołańczy, zwanym dalej ŚDS, do Wojewódzkiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Poznaniu w 2014 r.
W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości:

1. Obowiązująca w Środowiskowym Domu Samopomocy w Gołańczy „Instrukcja obiegu dokumentów i kontroli dokumentów księgowych”  nie zawiera zapisów określających i regulujących procedury  dotyczące operacji gotówkowych.

2. W 3 przypadkach na 60 zbadanych, zapłaty za wydatki ŚDS dokonano w formie gotówkowej natomiast operacje gospodarcze dokumentujące powyższe wydatki ujęto w księgach rachunkowych jednostki z pominięciem konta księgowego 101 – Kasa. 
3. Środki dotacji w kwocie 50,14 zł zostały wydatkowane niezgodnie z przeznaczeniem. 

Ad. 1

Obowiązująca w ŚDS „Instrukcja obiegu dokumentów i kontroli dokumentów księgowych”  nie zawiera zapisów określających i regulujących procedury  dotyczące operacji gotówkowych.

Z wyjaśnień złożonych przez kierownika ŚDS wynika, że brak zawarcia stosownych uregulowań w zakresie obrotu gotówkowego był spowodowany występowaniem w jednostce sporadycznych przypadków kiedy jedyną formą płatności za dokonane zakupy była gotówka. 

Konsekwencją powyższego było niewłaściwe ujęcie gotówkowych operacji gospodarczych 
w ewidencji księgowej jednostki.

Ad. 2

Analiza dowodów księgowych wyszczególnionych w „Zestawieniu skontrolowanych wydatków poniesionych przez Środowiskowy Dom Samopomocy w Gołańczy, ul. Karola Libelta 4 ze środków z dotacji w związku z realizacją Zadania w miesiącu grudniu 2014 r.” wykazała, że w 3 przypadkach na 60 zbadanych, zapłaty za wydatki dokonano w formie gotówkowej, dotyczy:

· faktury VAT nr 4029F00569/12/14 wystawiona 1 grudnia 2014 r.,

· faktury VAT nr 4029F00568/12/14 wystawiona 1 grudnia 2014 r.,

· faktury VAT nr FV00026/P0710200/G/12/14 wystawiona 11 grudnia 2014 r.

natomiast operacje gospodarcze dokumentujące powyższe wydatki ujęto w księgach rachunkowych jednostki z pominięciem konta księgowego 101 – Kasa. 
Przyczyną nieprawidłowości było błędne przekonanie pracownika odpowiedzialnego za obsługę finansowo-księgową ŚDS o braku konieczności prowadzenia kasy w jednostce. 

W konsekwencji nieprawidłowości, niemożliwe było rzetelne ustalenie stanu krótkoterminowych aktywów finansowych wykazywanych w bilansie jednostki: wiersz Środki pieniężne w kasie. 
Ad. 3

Środowiskowy Dom Samopomocy w Gołańczy  kwotę 364 434,61 zł wydatkował zgodnie 
z przeznaczeniem, tj. na prowadzenie Środowiskowego Domu Samopomocy zgodnie 
z Programami działalności Środowiskowego Domu Samopomocy w Gołańczy zaakceptowanymi przez Wojewodę Wielkopolskiego. Natomiast środki dotacji w kwocie 50,14 zł zostały wydatkowane niezgodnie z przeznaczeniem. 

Ww. wydatku dokonano na podstawie „Polecenia wyjazdu służbowego” nr 32A/2014 
wystawionego 1 grudnia 2014 r., dotyczącego wyjazdu kierownika ŚDS do Chodzieży na polecenie Burmistrza Miasta i Gminy Gołańcz. Celem wyjazdu było, cyt. „Rozeznanie sytuacji zorganizowania gminnej rehabilitacji dla dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym 
z różnymi dysfunkcjami narządu ruchu.” Cel wyjazdu był niezgodny z Programami działalności Środowiskowego Domu Samopomocy w Gołańczy, o których mowa powyżej oraz regulaminem organizacyjnych ŚDS. Z tytułu przedmiotowego wyjazdu wydatkowano niezgodnie z przeznaczeniem kwotę 50,14 zł.
Przyczyną wskazanej nieprawidłowości była błędna kwalifikacja wydatku przez pracownika ŚDS.

Co do zasady, powyższe działanie stanowiło naruszenie dyscypliny finansów publicznych 
w rozumieniu art. 12 ustawy z 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2013 r. poz. 168).

W trakcie czynności kontrolnych, 1 kwietnia 2015 r. Urząd Miasta i Gminy Gołańcz dokonał zwrotu na rachunek bankowy Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu dotacji wykorzystanej niezgodnie z przeznaczeniem w kwocie 50,14 zł oraz odsetek w kwocie 
1,38 zł. Kwota odsetek naliczona została zgodnie z art. 169 ust. 5 pkt 1 ustawy o finansach publicznych. 
Stan faktyczny został utrwalony w niniejszym wystąpieniu pokontrolnym oraz załączonych do projektu wystąpienia pokontrolnego dokumentach:

1. Lista sprawdzająca realizację Zadania.

2. Lista sprawdzająca finansową realizację Zadania 

3. Lista sprawdzająca kwartalne sprawozdania budżetowe (Rb-50, Rb-27ZZ).

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi, wnoszę o:
1. Uaktualnienie obowiązującej w Środowiskowym Domu Samopomocy w Gołańczy „Instrukcji obiegu dokumentów i kontroli dokumentów księgowych” o zapisy określające i regulujące procedury dotyczące operacji gotówkowych.
2. Każdorazowe ujmowanie w księgach rachunkowych jednostki gotówkowych operacji gospodarczych za pośrednictwem konta księgowego 101 – Kasa. 
3. Wydatkowanie dotacji udzielanej na realizację zadania z zakresu administracji rządowej w dziale 852, rozdział 85 203 zgodnie z przeznaczeniem, tj. na prowadzenie Środowiskowego Domu Samopomocy zgodnie z Programami działalności Środowiskowego Domu Samopomocy w Gołańczy zaakceptowanymi przez Wojewodę Wielkopolskiego. 

Proszę o przekazanie informacji o sposobie wykonania zaleceń, a także o podjętych działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego wystąpienia pokontrolnego. 

Z poważaniem










Z up. Wojewody Wielkopolskiego










Dorota Kinal
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