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Bogusław Balczyński
Dyrektor 

Ośrodek Wspomagania Rodziny

ul. Poznańska 91

62-006 Kobylnica

Na podstawie art. 186 pkt 3 lit. a ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz. U. z 2017 r., poz. 697) (zwanej dalej ustawą) oraz rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 21 sierpnia 2015 r. w sprawie przeprowadzania kontroli przez wojewodę oraz wzoru legitymacji uprawniającej do przeprowadzania kontroli (Dz. U. z 2015 r., poz. 1477), zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu w składzie:

- Natalia Szymańska – inspektor wojewódzki, jako kierownik zespołu kontrolującego,

- Alicja Dubert – starszy inspektor wojewódzki,

na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego: nr KN-II.0030.230.2017.1 z dnia 8 marca 2017 r. (załącznik nr 1-  upoważnienie), przeprowadził w dniach: 9, 10, 13 i 28 marca 2017 r. kontrolę Ośrodka Wspomagania Rodziny, z siedzibą pod adresem ul. Poznańska 91, 62-006 Kobylnica (określany także Placówką lub skrótem OWR). 
Kontrolujący złożyli oświadczenia o braku okoliczności, które uzasadniałyby wyłączenie z udziału w wymienionej wyżej kontroli (załącznik nr 2 i 2a - oświadczenia kontrolerów z dnia 17 maja 2017 r.).

Organem prowadzącym ww. Placówkę jest Powiat Poznański.

Na podstawie art. 186 pkt 2 ww. ustawy Wojewoda Wielkopolski decyzją 
znak: PS.II-5.90115-35/07, zmienioną decyzją z dnia 17 grudnia 2012 r. znak: 
PS-II.9423.4.37.2012.5, wydał Powiatowi Poznańskiemu zezwolenie na prowadzenie placówki opiekuńczo-wychowawczej łączącej działania socjalizacyjne i interwencyjne pod nazwą: Ośrodek Wspomagania Rodziny w Kobylnicy z siedzibą pod adresem: ul. Poznańska 91, 62-006 Kobylnica z liczbą 20 miejsc socjalizacyjnych i 8 miejsc interwencyjnych.

(załącznik nr 3-3b - kserokopie ww. decyzji).
Zakres kontroli obejmował wszystkie sfery organizacji i funkcjonowania Placówki, wiążące się z realizacją zadania określonego w ustawie oraz w rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej (Dz. U. Nr 292 poz. 1720) (zwanym dalej rozporządzeniem).
Ustalenia kontrolne zostały dokonane w oparciu o:
- oględziny bazy lokalowej Placówki,
- analizę dokumentacji OWR, w tym dokumentacji kadrowej i specjalistycznej,

- analizę dokumentacji prowadzonej przez wychowawców,

- analizę indywidualnej dokumentacji wybranych wychowanków Placówki,
- rozmów z wybranymi wychowankami OWR,
- informacje przekazane przez Dyrektora Ośrodka Wspomagania Rodziny (zwanego dalej Dyrektorem Placówki lub Dyrektorem OWR).
Podczas kontroli ustalono, co następuje:

I. Ustalenia wstępne:
Kierownictwo kontrolowanej jednostki:
Dyrektorem Placówki jest Pan Bogusław Balczyński, zatrudniony na tym stanowisku od dnia 1 września 2000 r. na podstawie powierzenia przez Starostę Poznańskiego (załącznik nr 4-4d dokumenty potwierdzające powierzenie stanowiska). 
Ośrodek Wspomagania Rodziny w Kobylnicy działa na podstawie:

- Uchwały Nr XXVI/205/III/2009 Rady Powiatu Poznańskiego z dnia 28 stycznia 2009 r. oraz Uchwały Nr XXIII/203/IV/2012 z dnia 21 listopada 2012 r. w sprawie zmiany statutu Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy (załącznik nr 5-5a kopia uchwały Rady Powiatu Poznańskiego oraz Statut Placówki)
- Uchwały Nr 1589/2012 Zarządu Powiatu w Poznaniu z dnia 4 grudnia 2012 r. w sprawie Regulaminu Organizacyjnego Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy (załącznik nr 6-6a kopia uchwały Zarządu Powiatu  oraz Regulamin Placówki)
- Decyzji Wojewody Wielkopolskiego w sprawie zezwolenia na prowadzenie całodobowej placówki opiekuńczo-wychowawczej, o której mowa wyżej (załącznik nr 3 – 3b).

Ośrodek mieści się w kompleksie połączonych budynków, zlokalizowanym przy ruchliwej trasie, oddzielonej od niej ogrodzeniem, parkingiem i terenem zielonym. Na tyłach budynków znajduje się plac zabaw oraz boisko do gier zespołowych. Plac zabaw wyposażono w 3 zjeżdżalnie, 4 huśtawki oraz 5 „koników” na sprężynach (załącznik nr 7 Protokół oględzin bazy lokalowej).
W dniach kontroli lista wychowanków Placówki opiewała na 31 nazwisk – w tym 13 osób na miejscach socjalizacyjnych i 18 na miejscach interwencyjnych (załącznik nr 8 - Wykaz wychowanków przebywających w OWR wg stanu na dzień 18.05.2017 r.). 
Zgodnie z decyzją Wojewody Wielkopolskiego (załącznik nr 3-3b) Placówka posiada 28 miejsc (20 socjalizacyjnych i 8 interwencyjnych). Na okoliczność przekroczenia liczby dzieci  w Placówce na miejscach socjalizacyjnych Dyrektor OWR złożył pisemne wyjaśnienia (załącznik nr 9) oraz dołączył informacje o dzieciach przebywających w innych instytucjach (załącznik nr 10). 
Ostatnia kontrola przeprowadzona przez państwowego inspektora sanitarnego odbyła się w Placówce 1.12.2016 r. – nie stwierdzono nieprawidłowości (załącznik nr 11 kopia protokołu kontroli sanitarnej).
Ostatnie pismo ws. wyników kontroli Komendanta Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej w OWR datowane jest na 21.01.2014 r. i dotyczy wyrażenia zgody na spełnienie przez OWR w Kobylnicy wymagań ppoż w sposób inny, niż wynika to z obowiązujących przepisów – tj. przez zachowanie drogi ppoż w odległości 26 m od budynku pod warunkiem utrzymania jej drożności i spełnienia pozostałych zaleceń z protokołu z 2013 r. 

(załącznik nr 12  protokół oględzin dokumentacji Placówki).
II. Standard – warunki lokalowe

Placówka opiekuńczo-wychowawcza zapewnia dzieciom:

1) pokoje mieszkalne nie większe niż 5-osobowe, właściwie oświetlone, o powierzchni zapewniającej przechowywanie rzeczy osobistych i swobodne korzystanie z wyposażenia;

2) łazienki z miejscem do prania i suszenia rzeczy osobistych i toalety, w ilości umożliwiającej korzystanie z nich w sposób zapewniający intymność i zgodność z zasadami higieny;

3) miejsce do nauki;

4) miejsce do przygotowywania posiłków, zapewniające odpowiednie warunki do przechowywania i obróbki żywności;

5) wspólną przestrzeń mieszkalną, w której można spożywać posiłki, stanowiącą miejsce spotkań i wypoczynku.

(§18 ust. 3 pkt 1-5 rozporządzenia w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej.
Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się wyposażenie w zabawki odpowiednie do wieku rozwojowego (§18 ust. 1 pkt 6 lit. b rozporządzenia); zaopatrzenie w podręczniki, pomoce i przybory szkolne (§18 ust. 1 pkt 7 rozporządzenia)

W Placówce zorganizowano następujące pokoje:
W grupie I:
- 4 pokoje jednoosobowe

- 6 pokoi dwuosobowych
W grupie II:

- 4 pokoje jednoosobowe

- 6 pokoi dwuosobowych

W mieszkaniu usamodzielnień:

- 3 pokoje jednoosobowe.

Każdy z pokoi wyposażony jest w odpowiednią do liczby mieszkańców liczbę tapczanów, lampek nocnych, szaf. W pokojach stwierdzono ponadto, w zależności od potrzeb i upodobań – krzesła, biurka, stoły, szafki, regały, lustra, tablice korkowe, półki wiszące, dywany, zabawki i rzeczy osobiste wychowanków. I tak, w pokoju dziewcząt znajdowały się m.in.: kosmetyki, biżuteria, zdjęcia, okulary przeciwsłoneczne, maskotki, pamiątki, literatura, drobna elektronika, urządzenia do stylizacji włosów, plakaty. W pokojach chłopców – m.in.: wieże audio i elementy sprzętu grającego (np. kolumny głośnikowe), płyty CD, dyplomy uczestnictwa w różnych przedsięwzięciach, zdjęcia, kosmetyki, kolekcje medali sportowych, kalendarz piłkarski, szaliki kibica. 

(załącznik nr 7 Protokół oględzin)
W Placówce znajdują się kuchnie (oddzielne dla grupy I, II oraz mieszkania usamodzielnienia), wyposażone w meble kuchenne, kuchenki elektryczne, kuchenkę mikrofalową, czajnik bezprzewodowy, toster, frytkownicę, lodówkę, zmywarkę oraz naczynia i sztućce.

Przy kuchniach w grupie I i II znajduje się jadalnia wyposażona w stół i krzesła. 
(załącznik nr 7 Protokół oględzin)
W pokojach dziennych znajdują się sofa, fotele, regały z książkami, komoda, ława, stolik TV z telewizorem i tunerem telewizji satelitarnej, dywan na podłodze oraz zabawki, klocki, maskotki, gry edukacyjne, bajki dla dzieci, komiksy, pomoce edukacyjne.

(załącznik nr 7 Protokół oględzin)
W Placówce – w pomieszczeniach mieszkalnych grupy I, II i mieszkaniu usamodzielnienia znajduje się w sumie:

· 7 łazienek, a w każdej z nich: umywalki, kabiny prysznicowe, wieszaki na ręczniki, półki na akcesoria higieniczne, 
· 7 toalet – każda z nich wyposażona w WC, umywalkę, dystrybutor papieru toaletowego, ręczników jednorazowych i mydła w płynie, szczotkę. Wszystkie pomieszczenia posiadają możliwość zamykania od wewnątrz; 

Ponadto dla grup I i II zorganizowano oddzielne pomieszczenia do prania i suszenia, wyposażone w pralki automatyczne, kosze na odzież, miski, blaty robocze do sortowania i układania odzieży, umywalkę, sznurki do suszenia odzieży, żelazko, deskę do prasowania. 
W mieszkaniu usamodzielnień pralka automatyczna znajduje się w łazience, a suszarnię zorganizowano na zewnątrz mieszkania, w pomieszczeniu przy schodach. 

Zgodnie z wyjaśnieniem Dyrektora Placówki, praniem i prasowaniem ubrań zajmują się wychowankowie pod nadzorem personelu (załącznik nr 7 Protokół oględzin). 
Każda z grup wychowawczych w części przez siebie zamieszkałej posiada pokój do nauki, w którym znajdują się m.in. stół i krzesła, ponadto: biurka, krzesła obrotowe, stanowiska komputerowe z dostępem do internetu i drukarką; szafy, służące jako magazynek materiałów do pracy z dziećmi oraz bielizny pościelowej danej grupy, regały z książkami, materiałami dydaktycznymi i pomocami naukowymi, w tym: lekturami, encyklopediami, atlasami, słownikami, leksykonami, podręcznikami, rozmówkami (załącznik nr 7 Protokół oględzin).
Ocena warunków lokalowych Placówki wykazała, iż warunki wychowanków przebywających w OWR nie pogorszyły się i nie odbiegają od standardów ze względu na przekroczenie liczby dzieci. 
III. Standard usług

Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się: wyżywienie dostosowane do jego potrzeb rozwojowych, kulturowych, religijnych oraz stanu zdrowia (§18 ust. 1 pkt 1 rozporządzenia) [oraz] dostęp przez całą dobę do podstawowych produktów żywnościowych oraz napojów (§18 ust. 1 pkt 9 rozporządzenia)

Oględziny kuchni wychowanków Placówki wykazały obecność podstawowych produktów żywnościowych i napoi, umożliwiających sporządzenie drobnego posiłku. W lodówkach grup I i II znajdowały się: mleko, jajka, twaróg, wędlina, konserwy, pasztet, dżem, masło, margaryna, musztarda, warzywa (ogórek, papryka, cebula i sałatka warzywna), w zamrażarkach: chleb, pyzy drożdżowe i parówki. Ponadto kuchnie wyposażone były w pieczywo, przyprawy i produkty do przyrządzania napoi gorących (cukier, herbata, kakao, kawa zbożowa) oraz zimnych (wodę mineralną i syrop owocowy). 
W mieszkaniu usamodzielnień, w lodówce znajdowały się: słodycze, serki, spaghetti, pasztet, mleko, jajka, ser żółty, majonez, musztarda. W szafkach kuchennych: kawa, herbata, olej, sól, przyprawy, mąka, suchary (załącznik nr 7 Protokół oględzin).

Zgodnie z treścią przedstawionych jadłospisów za kwiecień 2017 r. wychowankowie mają zapewnione 5 posiłków dziennie, tj.: I śniadanie, II śniadanie, obiad, podwieczorek i kolację.

Dyrektor Placówki wyjaśnił, że gotowe posiłki dostarczane są przez firmę cateringową w pojemnikach gwarantujących utrzymanie temperatury (załącznik nr13-13a Kopia umów zawartych z firmą cateringową na rok 2015 i 2016 r.). 

Jadłospisy są układane są przez dietetyka zatrudnionego przez firmę cateringową. Placówka otrzymuje je przed rozpoczęciem nowego miesiąca. Jadłospis sporządzany jest na dany miesiąc i akceptowany jest każdorazowo przez Dyrektora OWR. W razie ewentualnych zastrzeżeń, referent d/s administracji informuje firmę cateringową o konieczności dokonania zmian (załącznik nr 14 kopia jadłospisu na miesiąc kwiecień 2017 r.).
Dyrektor oświadczył, że Placówka dokonuje zakupu produktów żywnościowych do kuchenek grupowych na potrzeby całodziennego korzystania przez wychowanków. Są to: serki, dżemy, masło czekoladowe, miód, pasztety i inne produkty, a dla dzieci młodszych – dodatkowo: jogurty, desery, batoniki i napoje. Dodatkowo, odrębnie zakupywane są produkty na imprezy okolicznościowe dzieci tj.: urodziny, komunie św., bierzmowania oraz na potrzeby planowanych zajęć kulinarnych z dziećmi. (załącznik nr 15 oświadczenie Dyrektora Placówki).

Dyrektor Placówki zapewnił, iż dzieci mają dostęp do produktów żywnościowych znajdujących się w kuchenkach grupowych w ciągu całego dnia i każdy wychowanek może zrobić sobie kanapkę, jeśli taką ma potrzebę (załącznik nr 15 oświadczenie Dyrektora Placówki).

Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej  zapewnia się:

wyposażenie w: a) odzież, obuwie, bieliznę i inne przedmioty osobistego użytku, stosownie do wieku i indywidualnych potrzeb, c) środki higieny osobistej (§18 ust. 1 pkt 6 lit a-c rozporządzenia)

Jak wykazała kontrola, w szafkach znajdujących się w pokojach wychowanków znajdowała się bielizna i odzież we właściwym rozmiarze, dostosowana do indywidualnych potrzeb dziecka i aktualnej pory roku. Oględziny warunków lokalowych potwierdziły także zaopatrzenie wychowanków w środki czystości, środki higieniczne i kosmetyki (załącznik nr 7 Protokół oględzin).

Dyrektor Placówki dołączył także pisemne zapewnienie wyposażenia dzieci w odzież, obuwie, bieliznę oraz środki higieny osobistej (załącznik nr 16 informacja Dyrektora).
Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się: dostęp do opieki zdrowotnej; zaopatrzenie w produkty lecznicze, zaopatrzenie w środki spożywcze specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyroby medyczne (…) (§18 ust. 1 pkt 2-4 rozporządzenia)

Dyrektor OWR poinformował, że „Każdy wychowanek OWR w Kobylnicy ma stały, całodobowy dostęp do podstawowej opieki zdrowotnej. Do godziny 18:00 jest to Ośrodek Zdrowia w Kobylnicy, po godzinie 18:00 oraz w święta – Pomoc Doraźna w Swarzędzu”.

Zgodnie z oświadczeniem Dyrektora, Placówka zapewnia dzieciom leki, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze zgodnie z zaleceniami lekarzy (załącznik nr 17 informacja Dyrektora). Oględziny Placówki potwierdziły, iż dzieci są zaopatrzone w leki zalecone przez lekarza, przechowywane są w bezpieczny sposób, w zamykanej na klucz szafce w dyżurce wychowawców (załącznik nr 7 Protokół oględzin). Zgodnie z informacją przekazaną przez Dyrektora, dzieci zaopatrywane są w przedmioty ortopedyczne zgodnie z potrzebami. Podobnie, w przypadku wystąpienia wskazań medycznych dot. żywienia, związanych z alergią pokarmową lub inną jednostką chorobową, jadłospis dziecka jest indywidualnie modyfikowany przez dietetyka (załącznik nr 18 informacja Dyrektora). 
Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się: dostęp do zajęć wychowawczych, kompensacyjnych, a także terapeutycznych i rewalidacyjnych, o ile takie są wskazane dla dziecka; (§18 ust. 1 pkt 5rozporządzenia); pomoc w nauce, w szczególności przy odrabianiu zadań domowych oraz w miarę potrzeby przez udział w zajęciach wyrównawczych (§18 ust. 1 pkt 11 rozporządzenia)

Dyrektor Placówki poinformował, że sytuacja dzieci posiadających opinię lub orzeczenie poradni psychologiczno-pedagogicznej omawiana jest z udziałem osób odpowiadających za udzielanie pomocy psychologicznej i pedagogicznej w szkole wychowanka. „Działania Placówki stanowią wsparcie do działań szkoły. Polegają na motywowaniu dzieci do udziału w zajęciach korekcyjno-kompensacyjnych, dydaktyczno-wyrównawczych, logopedycznych, rewalidacyjnych”. Na terenie Placówki dodatkowo organizowane są zajęcia o charakterze rewalidacyjnym, korekcyjnym, terapeutycznym, a także wyrównujące braki w wiadomościach szkolnych (załącznik nr 19 oświadczenie Dyrektora).

OWR zatrudnia psychologa, pedagoga i terapeutę. Terapeuta pracuje przez 3 dni w tygodniu. W dniach kontroli regularnym wsparciem terapeuty objętych było 16 wychowanków (załącznik nr 20 oświadczenie Dyrektora).
Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się: kwotę pieniężną do własnego dysponowania przez dzieci od 5 roku życia, której wysokość, nie niższą niż 1% i nie wyższą niż 8% kwoty odpowiadającej kwocie, o której mowa w art. 80 ust. 1 pkt 2 ustawy, ustala co miesiąc dyrektor placówki opiekuńczo-wychowawczej albo regionalnej placówki opiekuńczo-terapeutycznej (§18 ust. 1 pkt 8 rozporządzenia)

Zgodnie z informacją przekazaną przez Dyrektora Placówki, zasady przyznawania i wypłacania wychowankom kieszonkowego zostały określone w Zarządzeniu nr 13/08 Dyrektora OWR z dnia 22 października 2008 r. (załącznik nr 21 oświadczenie Dyrektora).
Jak poinformował Dyrektor, wysokość kieszonkowego zależna jest od wieku i poziomu edukacji wychowanka i przedstawia się następująco: wychowankowie w wieku od 5 roku życia i uczniowie szkół podstawowych – otrzymują maksymalną kwotę kieszonkowego 50 zł, uczniowie szkół gimnazjalnych – 65 zł, uczniowie szkół ponadgimnazjalnych – 80 zł. (załącznik nr 21 oświadczenie Dyrektora).
Ostateczną decyzję o wysokości kieszonkowego podejmuje Dyrektor. Dyrektor może także w szczególnych przypadkach zwiększyć wysokość kieszonkowego lub przyznać kieszonkowe w maksymalnej kwocie w związku ze świętami, wyjazdami na wakacje i ferie, itp.

Jak wykazała kontrola, kieszonkowe wypłacane jest wychowankom co miesiąc. Kwoty do własnego dysponowania otrzymują wszyscy wychowankowie, przy czym wychowankowie przebywający poza Placówką otrzymują kieszonkowe przekazem pocztowym lub przelewem bankowym, zaś dzieci przebywające w Kobylnicy odbierają swoje kwoty osobiście, potwierdzając wypłatę podpisem na liście. Analiza list wypłat kieszonkowego wykazała, iż przyznane i wypłacone kwoty na liście były zgodne z treścią Zarządzenia oraz oświadczeniem Dyrektora Placówki (załącznik nr 21 oświadczenie Dyrektora; załącznik nr 21a kopia list wypłaty wychowankom kwot pieniężnych do własnej dyspozycji).

Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się (…):

- dostęp do nauki, która w zależności od potrzeb dzieci odbywa się: a) w szkołach poza placówką opiekuńczo-wychowawczą (…), b) w systemie nauczania indywidualnego (§18 ust. 1 pkt 10 lit a-b rozporządzenia)

 - opłatę za pobyt w bursie lub internacie, jeżeli dziecko uczy się poza miejscowością, w której znajduje się placówka opiekuńczo-wychowawcza (…) (§18 ust. 1 pkt 13 rozporządzenia)

 - pokrycie kosztów przejazdu do i z miejsca uzasadnionego pobytu poza placówką opiekuńczo-wychowawczą (…). (§18 ust. 1 pkt 14 rozporządzenia)

Placówka poinformowała, iż w trakcie kontroli naukę pobierało 30 wychowanków Placówki. W roku 2016 do szkół zlokalizowanych poza miejscowością, w której zlokalizowana jest Placówka uczęszczało 9 wychowanków, a w roku 2017 - 5 wychowanków. Jak poinformował Dyrektor OWR, koszty związane z pobytem wychowanków w placówkach zewnętrznych (wyżywienie, pobyt) regulowane były na podstawie dokumentów księgowych opisanych merytorycznie przez pracownika socjalnego. Koszty przejazdów wychowanków do szkół pokrywane były z kasy OWR w Kobylnicy (załącznik nr 22 oświadczenie Dyrektora).
Dziecku umieszczonemu w placówce opiekuńczo-wychowawczej zapewnia się: uczestnictwo, w miarę możliwości, w zajęciach pozalekcyjnych i rekreacyjno-sportowych (§18 ust. 1 pkt 12 rozporządzenia)

Wychowankowie Placówki mają możliwość korzystania z zajęć pozalekcyjnych, które odbywają się poza Placówką (głownie w szkołach). Jak wynika z informacji przedłożonych przez Dyrektora, przez cały rok wychowankowie aktywizowani są poprzez udział w sporcie, rekreacji i turystyce. Dzieci w 2017 roku uczestniczyły w czterech spływach kajakowych. Miały także możliwość odbyć wycieczki /wycieczka „mikołajkowa”- Wiedeń, Brno, Praga w dniach 02-05.12.2016 r. oraz wycieczka do Albanii w dniach 28.04-07.05.2017 r. Ponadto uczestniczą w turniejach sportowych organizowanych przez zaprzyjaźnione placówki a na bieżąco rozwijają swoje kompetencje sportowe rozgrywając mecze piłki nożnej, siatkówki plażowej na terenie OWR w Kobylnicy. Wychowankowie także mają możliwość korzystania z zajęć na siłowni.

Na terenie OWR prowadzone są zajęcia dotyczące zdrowego odżywiania, higieny osobistej, dobrego wychowania, koleżeństwa, przyjaźni, miłości. (załącznik nr 22a informacja Dyrektora na temat zajęć wychowawczych, pozalekcyjnych i rekreacyjno sportowych, załącznik nr 7 Protokół oględzin).

Stosując ustawę o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, należy mieć na względzie podmiotowość dziecka i rodziny oraz prawo dziecka do pomocy w przygotowaniu do samodzielnego życia, informacji i wyrażania opinii w sprawach, które go dotyczą odpowiednio o jego wieku i stopnia dojrzałości. (art.4 pkt 6 i 8 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej).

W dniach kontroli w Placówce nie funkcjonował samorząd wychowanków. W Placówce działa powołana w 2006 r. tzw. „Społeczność”, aktualnie opierająca się na procedurach wprowadzonych Zarządzeniem nr 4/2013 Dyrektora OWR w sprawie Regulaminu spotkań społeczności Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy. (załącznik nr 23 kopia zarządzenia nr 4/2013 oraz Regulamin spotkań społeczności OWR w Kobylnicy). Zgodnie z wyjaśnieniem Dyrektora, „Społeczność” tworzą wychowankowie, wychowawcy dyżurni, pełniący role sprawozdawców, psycholog lub pedagog, pełniący rolę moderatorów oraz Dyrektor - w miarę potrzeby. Jak poinformował Dyrektor, na spotkaniach „Społeczności „omawiane są aktualne wydarzenia w grupie i w życiu poszczególnych jej członków oraz omawiane są arkusze oceny zachowania wychowanków w taki sposób, aby każdy miał możliwość wyrazić swoje opinie, odczucia oraz skonfrontować je z informacjami usłyszanymi od pozostałych członków społeczności (załącznik nr 24 – informacja Dyrektora nt. samorządu wychowanków).
Spotkania „Społeczności” są dokumentowane. Przedstawiony do kontroli Protokolarz spotkań Społeczności opiewa na lata 2013-2017. Protokoły zawierają: porządek spotkania – wymienienie spraw do omówienia na spotkaniu, opis poruszanych problemów, podpis protokolanta, ponadto - listę uczestników spotkania z podpisami. 

W okresie objętym kontrolą odbyło się: w 2016 roku - 8 spotkań „Społeczności”, a w 2017 r. - 4 spotkania. 

Wśród poruszanych spraw znalazły się: omówienie wyników ocen szkolnych, pochwalenie wychowanków za poprawę zachowania, zapoznanie wychowanków z obowiązującymi procedurami oraz konsekwencjami za ich nieprzestrzeganie, udzielanie kar regulaminowych, przedstawienie zasad przebywania w Placówce wychowanków dorosłych, informowanie o zmianach w organizacji i funkcjonowaniu placówki oraz jej zaopatrzeniu w sprzęt, omawianie planów wyjazdowych i szczegółów organizacji wyjazdów grupowych, informowanie o wychowankach opuszczających placówkę, omawianie bieżących problemów w życiu placówki (np. kradzieże, spektakularne przykłady łamania postanowień regulaminu itp.) 

Lista uczestników zawiera wykaz wszystkich nazwisk wychowanków oraz miejsce na podpis przedstawicieli kadry pedagogicznej – dyrektora, pedagoga, psychologa, wychowawcy dyżurnego gr. I i gr. II. 

W Protokolarzu nie stwierdzono obecności informacji o ewentualnym zorganizowaniu z wychowankami spotkania po tragicznej śmierci ich kolegi w dniu 6.01.2017 r., celem przekazania dzieciom informacji o zdarzeniu i przygotowania ich na udział w pogrzebie. 

(zał. 12 Protokół oględzin dokumentacji Placówki) 

Wychowankowie Placówki angażowani są w prace domowe, mające na celu przygotowanie ich do samodzielnego życia. Podopieczni OWR sami dokonują przepierek swojej odzieży, dbają o czystość pomieszczeń oraz uczą się samodzielnie przygotowywać proste posiłki. Pełnią także codzienne dyżury porządkowe realizowane we wszystkich pomieszczeniach wspólnych (załącznik nr 7 Protokół oględzin).
IV. Dokumentacja wychowanków

Niezwłocznie po przyjęciu dziecka do placówki opiekuńczo-wychowawczej (…) sporządza się diagnozę psychofizyczną dziecka. Diagnozę sporządza psycholog lub pedagog. W diagnozie uwzględnia się analizę: mocnych stron dziecka i jego potrzeb w zakresie opiekuńczym, rozwojowym, emocjonalnym oraz społecznym; przyczyn kryzysu w rodzinie oraz wpływu tego kryzysu na rozwój dziecka; relacji dziecka z jego najbliższym otoczeniem oraz osobami ważnymi dla dziecka; rozwoju dziecka. Diagnoza zawiera, odpowiednio do wieku, rozwoju i doświadczeń dziecka, wskazania dotyczące: dalszej pracy pedagogicznej z dzieckiem; programu terapeutycznego; pracy z rodziną dziecka pracy przygotowującej dziecko do umieszczenia w rodzinie zastępczej lub rodzinnym domu dziecka; przygotowania dziecka do usamodzielnienia. (§14 ust. 1-5 rozporządzenia)

W placówce opiekuńczo-wychowawczej (…) dla każdego dziecka prowadzi się: 1) plan pomocy dziecku; 2) kartę pobytu dziecka, która zawiera w szczególności: a) opis relacji dziecka z rodzicami i innymi osobami bliskimi dziecku, b) opis funkcjonowania społecznego dziecka w placówce i poza nią, z uwzględnieniem samowolnego opuszczania placówki, c) informacje o przebiegu kontaktów placówki ze szkołą, do której dziecko uczęszcza, oraz jego nauki szkolnej, d) opis rozwoju dziecka ze szczególnym uwzględnieniem stanu emocjonalnego i samodzielności dziecka, e) informacje o stanie zdrowia dziecka, w tym stanie zdrowia psychicznego, f) informacje o lekach podawanych dziecku, g) informacje o pobytach dziecka w szpitalu, w tym w szpitalu psychiatrycznym, h) informacje o szczególnych potrzebach dziecka i znaczących dla dziecka wydarzeniach, i) opis współpracy placówki z instytucjami i organizacjami działającymi na rzecz dziecka i rodziny, w tym z asystentem rodziny; 3) kartę udziału w zajęciach prowadzonych przez psychologa, pedagoga lub osobę prowadzącą terapię, z opisem ich przebiegu, o ile dziecko tego wymaga; 4) arkusze badań i obserwacji psychologicznych oraz pedagogicznych. (§17 ust. 1pkt 1-4 rozporządzenia)

Niezwłocznie po sporządzeniu diagnozy, o której mowa w § 14, wychowawca kierujący procesem wychowawczym dziecka, we współpracy z asystentem rodziny prowadzącym pracę z rodziną dziecka, opracowuje plan pomocy dziecku. Opracowując plan pomocy dziecku, stosownie do okoliczności, rozwoju psychicznego i fizycznego, stanu zdrowia i stopnia dojrzałości dziecka, uwzględnia się zdanie dziecka. W planie pomocy dziecku: 1)
określa się cele i działania krótkoterminowe i długoterminowe, uwzględniając w szczególności wiek dziecka, jego możliwości psychofizyczne, sytuację rodzinną i przebieg procesu przygotowania dziecka do usamodzielnienia; 2)
wyznacza się cel pracy z dzieckiem, uwzględniający powrót dziecka do rodziny, umieszczenie dziecka w rodzinie przysposabiającej, umieszczenie dziecka w rodzinie zastępczej lub przygotowanie dziecka do usamodzielnienia. 4. Plan pomocy dziecku opracowywany jest na podstawie: 1)
diagnozy, o której mowa w § 14; 2)
dokumentacji dotyczącej dziecka, o której mowa w § 8; 3) analizy: a) procesu zmian rozwoju psychicznego i fizycznego dziecka w czasie jego pobytu w placówce opiekuńczo-wychowawczej, b) potrzeb dziecka w sferze opiekuńczej, rozwojowej, emocjonalnej, więzi z rodziną, relacji społecznych i funkcjonowania w grupie i środowisku rówieśniczym i szkolnym, c) środowiska, z którego dziecko pochodzi, d) rozwoju edukacyjnego dziecka, e) wpływu sytuacji kryzysowej w rodzinie na rozwój dziecka i jego funkcjonowanie w placówce opiekuńczo-wychowawczej i w regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej, a także poza tymi placówkami; 4) oceny efektów pracy z rodziną dziecka prowadzonej przez asystenta rodziny. 

Plan pomocy dziecku jest modyfikowany w zależności od zmieniającej się sytuacji dziecka lub jego rodziny, nie rzadziej niż co: (…) pół roku - w przypadku dziecka umieszczonego w placówce opiekuńczo-wychowawczej;

(§15 ust. 1-5 rozporządzenia)

W placówce opiekuńczo-wychowawczej (…) zespół do spraw okresowej oceny sytuacji dziecka, zwany dalej "zespołem", ocenia sytuację umieszczonego dziecka. (art. 135 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej) 

W skład zespołu wchodzą:1) dyrektor placówki lub osoba przez niego wyznaczona; 2) pedagog, psycholog oraz pracownik socjalny, jeżeli są zatrudnieni w placówce; 3) wychowawca kierujący procesem wychowawczym dziecka; 4) przedstawiciel organizatora rodzinnej pieczy zastępczej; 5) lekarz i pielęgniarka, w miarę indywidualnych potrzeb dziecka; 5a) rodzice dziecka, z wyjątkiem rodziców pozbawionych praw rodzicielskich; 6) inne osoby, w szczególności asystent rodziny prowadzący pracę z rodziną dziecka oraz przedstawiciel ośrodka adopcyjnego.  Do udziału w posiedzeniu zespołu mogą być zapraszani w szczególności przedstawiciele: sądu właściwego ze względu na miejsce położenia placówki, właściwego powiatowego centrum pomocy rodzinie, ośrodka pomocy społecznej, Policji, ochrony zdrowia, instytucji oświatowych oraz organizacji społecznych statutowo zajmujących się problematyką rodziny i dziecka, a także osoby bliskie dziecku. (art. 137 ustawy) 

Zespół dokonuje oceny dziecka w celu: ustalania aktualnej sytuacji rodzinnej dziecka; analizy stosowanych metod pracy z dzieckiem i rodziną; modyfikowania planu pomocy dziecku; monitorowania procedur adopcyjnych dzieci z uregulowaną sytuacją prawną umożliwiającą przysposobienie; oceny stanu zdrowia dziecka i jego aktualnych potrzeb; oceny możliwości powrotu dziecka do rodziny lub umieszczenia go w rodzinnej pieczy zastępczej; informowania sądu o potrzebie umieszczenia dziecka w placówce działającej na podstawie przepisów o systemie oświaty, działalności leczniczej lub pomocy społecznej. (art. 136 ustawy).
Zespół dokonuje okresowej oceny sytuacji dziecka w miarę potrzeb nie rzadziej niż co pół roku, a w przypadku dziecka w wieku poniżej 3 lat nie rzadziej niż co trzy miesiące.  Po dokonaniu okresowej oceny sytuacji dziecka zespół formułuje na piśmie wniosek dotyczący zasadności dalszego pobytu dziecka w placówce (…). (art. 138 ustawy)
W OWR dla każdego dziecka prowadzona jest dokumentacja dotycząca wszelkich spraw związanych z umieszczeniem w Placówce oraz funkcjonowaniem dziecka w trakcie tego pobytu. Dokumentacja każdego dziecka prowadzona jest w 3 segregatorach zawierających: dokumentację osobową, medyczną oraz dokumentację psychologiczno-pedagogiczną. Analizie poddano dokumentację 7 dzieci. W wyniku tej analizy ustalono, co następuje:

1.) Chłopiec A - ur. 06.05.1999 r., przyjęty 22.04.2011 r. w trybie interwencyjnym. W dniu 30.04.2011 r. na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego w Gnieźnie z dnia 29.04.2011 r. chłopiec wrócił do domu, a rodzina została objęta nadzorem kuratora. Chłopca na podstawie postanowienia Sądu z dnia 24.10.2011 r. ponownie umieszczono w Placówce, w grupie socjalizacyjnej. 

a) Diagnoza psychologiczno-pedagogiczna wychowanka sporządzona 2.11.2011 r. (wstępna) i 16.01.2012 r. opracowana została przez psychologa, pedagoga i pracownika socjalnego zatrudnionych w Placówce. Dokumenty spełniają wymagania określone w § 14 ust. 1-4 rozporządzenia i zawierają analizę:

- uwarunkowań rodzinnych (struktura rodziny, historia rodziny, relacje w rodzinie),
- funkcjonowania emocjonalnego dziecka,
- funkcjonowania społecznego dziecka,
- funkcjonowania intelektualnego i szkolnego dziecka,
- stanu zdrowia,
- mocnych stron dziecka.
Ponadto -  zalecenia do pracy wychowawczej z dzieckiem.
b) Plan pomocy dziecku oraz jego kolejne modyfikacje zostały sporządzone zgodnie z § 15 ust. 5 rozporządzenia. Zawierają informacje o przygotowaniu chłopca do usamodzielnienia. Podpisane zostały przez: wychowawcę kierującego, wychowawcę grupy, psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego, Dyrektora Placówki i wychowanka.

c) Karty pobytu dziecka są prowadzone zgodnie z uwzględnieniem obszarów funkcjonowania dziecka w placówce wymienionych w § 17 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia. Karty uzupełniano raz w miesiącu zgodnie z §17 ust 4 pkt 2 rozporządzenia. Wpisy podpisane zostały przez wychowawcę kierującego.
d) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych prowadzone są przez psychologa i pedagoga zatrudnionych w Placówce. Zapisy w arkuszach opisują zdarzenia, zachowania oraz stany emocjonalne wychowanka oraz i relacje z innymi wychowankami Placówki. Przy każdym zapisie odnotowane są daty obserwacji i przeprowadzonych rozmów. Powyższe jest zgodne z wymogiem określonym w § 17 ust 1 pkt 4 rozporządzenia.

e) Okresowe oceny sytuacji dziecka w okresie objętym kontrolą przeprowadzane były m.in. 16.03.2016 r. i 26.10.2016 r. (ostatnia). W tym przypadku ocena okresowa wychowanka została sporządzona w odstępie czasowym dłuższym, niż co sześć miesięcy, co jest niezgodne z wymogiem określonym w art.138 ust.1 ww. ustawy. Sposób dokonywania oceny i skład zespołu odpowiadał wymogom określonym w art. 136 i 137 ustawy.
f) Indywidualny Program Usamodzielnienia wychowanka został opracowany w dniu 10.04.2017 r., a opiekunem usamodzielnienia chłopca został jego ojciec. Chłopiec zgodnie z deklaracją opuścił Placówkę 6.05.2017 r. i został wykreślny z ewidencji wychowanków. 
Ponadto teczka wychowanka zawiera dokumenty sądowe, korespondencję z instytucjami, dokumenty szkolne (w tym informacje o umieszczeniu w MOS), dokumentację medyczną, orzeczenie o potrzebie kształcenia specjalnego, orzeczenie o potrzebie indywidualnego nauczania, informacje o samowolnym oddaleniu się, notatki służbowe pracownika socjalnego i wychowawcy, informacje o organizowanej grupie wsparcia dla rodziców.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)
2) Dziewczynka B - ur. 24.04.2001 r., skierowana do OWR na miejsce interwencyjne na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego we Wrześni z dnia 23 grudnia 2016 r. Do Placówki trafiła wspólnie z dwoma młodszymi braćmi. 

a) Diagnoza psychofizyczna wychowanki sporządzona została 11.01.2017 r. przez psychologa i pedagoga Placówki. Dokument, zgodnie z § 14 ust. 1 - 4 rozporządzenia, zawiera analizę w obszarach:
- uwarunkowania rodzinne (struktura rodziny, relacje dziecka z jego najbliższym otoczeniem i osobami ważnymi, przyczyny kryzysu w rodzinie, rozwój fizyczny, stan zdrowia, funkcjonowanie szkolne i intelektualne, funkcjonowanie społeczne, emocjonalne, mocne strony, wskazania dotyczące pracy z rodziną, wskazania dotyczące dalszej pracy pedagogicznej, wskazania dotyczące programu terapeutycznego)

- funkcjonowanie emocjonalne,
- funkcjonowanie społeczne,
- funkcjonowanie intelektualne i szkolne,
- stan zdrowia,
- mocne strony.
Ponadto - zalecenia do pracy z dzieckiem.
b) Plan pomocy dziecku oraz jego kolejne modyfikacje zostały sporządzone zgodnie z §15 ust. 5 rozporządzenia, zawierają informacje m.in. o przygotowaniu do usamodzielnienia i zostały podpisane przez: wychowawcę kierującego, wychowawcę grupy, psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego, Dyrektora Placówki i wychowankę.

c) Karty pobytu dziecka są prowadzone zgodnie z uwzględnieniem obszarów funkcjonowania dziecka w placówce wymienionych w §17 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia. Karty, zgodnie z § 17 ust. 4 pkt 1 rozporządzenia uzupełniane są 2 razy w miesiącu oraz podpisywane przez wychowawcę kierującego.
d) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych prowadzone są przez psychologa i pedagoga zatrudnionych w Placówce. Zapisy w arkuszach opisują zaistniałe zdarzenia, zachowania oraz stany emocjonalne i relacje z innymi wychowankami Placówki. Przy każdym zapisie odnotowane są daty obserwacji i przeprowadzonych rozmów. Zawartość treściowa dokumentów jest zgodna z wymogiem określonym w § 17 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia. W arkuszach stwierdzono brak czytelnych podpisów osób dokonujących poszczególnych wpisów. 
e) Okresowe oceny sytuacji dziecka przeprowadzone były 16.02.2017 r., 30.03.2017 r., Okresowe oceny dokonywane były zgodnie z art.135 - 138 ustawy.

Ponadto dokumentacja wychowanki zawiera postanowienia sądowe, korespondencję z instytucjami, dokumenty szkolne, dokumentację medyczną, notatki służbowe wychowawców oraz informacje skierowane od rodziców o organizowanej przez Placówkę dla nich grupie wsparcia.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

3) Chłopiec C - ur. 06.11.1999 r., przyjęty do Placówki w dniu 01.09.2011 r. na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego we Wrześni z dnia 24.04.2006 r. Wcześniej przebywał w innej instytucji. Dokumentacja chłopca zebrana w Placówce zawiera m. in.:
a) Wstępną diagnozę psychologiczno-pedagogiczną z dnia 14.09.2011 r., diagnozę psychologiczno-pedagogiczną datowaną na 30.11.2011 r. oraz jej aktualizacje datowane na 11.12.2014 r. i 22.09.2016 r. Dokumenty zawierają informacje o:

- uwarunkowaniach rodzinnych (struktura rodziny, relacje dziecka z jego najbliższym otoczeniem i osobami ważnymi, przyczyny kryzysu w rodzinie, rozwój fizyczny, stan zdrowia, funkcjonowanie szkolne i intelektualne, funkcjonowanie społeczne, emocjonalne, mocne strony, wskazania dotyczące pracy z rodziną, wskazania dotyczące dalszej pracy pedagogicznej, wskazania dotyczące programu terapeutycznego),
- funkcjonowaniu emocjonalnym,
- funkcjonowaniu społecznym,
- funkcjonowaniu intelektualnym i szkolnym,
- stanie zdrowia,
- mocnych stronach,
- zaleceniach do pracy pedagogiczno – wychowawczej z dzieckiem.
Diagnozy zostały sporządzone i podpisane przez psychologa, pedagoga i pracownika socjalnego zatrudnionych w Placówce. Powyższe jest zgodne z §14 ust. 1- 4 rozporządzenia. 
b) Okresowe oceny sytuacji dziecka przeprowadzone w okresie objętym kontrolą w dniach 16.03.2016 r. i 26.10.2016 r. tj. rzadziej niż raz na sześć miesięcy, co jest niezgodne z art. 138 ust.1 ustawy. W dokumentacji wychowanka brakuje także okresowej oceny sytuacji dziecka z 2017 r. (załącznik nr 25 Protokół oględzin dokumentacji). Skład zespołu dokonującego poprzednich ocen sytuacji dziecka zgodny był z wymogami art. 137 ustawy.
c) Karty pobytu dziecka są prowadzone zgodnie z uwzględnieniem obszarów funkcjonowania dziecka wymienionych w § 17 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia, uzupełniane raz w miesiącu, zgodnie z § 17 ust. 4 pkt 2 rozporządzenia i podpisywane przez wychowawcę kierującego.
d) Plan pomocy dziecku oraz jego kolejne modyfikacje zostały sporządzone zgodnie z §15 ust. 5 rozporządzenia. Zawierają informacje m.in. o przygotowaniu do usamodzielnienia, potrzebach zdrowotnych, emocjonalnych, dot. edukacji, organizacji czasu wolnego i rozwijaniu zainteresowań, potrzeb dot. umiejętności społecznych, a także wskazań dot. programu terapeutycznego oraz pracy z rodziną. Dokument podpisany został przez: wychowawcę kierującego, wychowawcę grupy, psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego, Dyrektora Placówki i wychowanka.

e) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych, prowadzone są przez psychologa i pedagoga Placówki. Zapisy w arkuszach opisują zdarzenia, zachowania oraz stany emocjonalne dziecka oraz jego relacje z innymi wychowankami Placówki. Przy każdym zapisie odnotowane zostały daty obserwacji i przeprowadzonych rozmów. Dokumenty prowadzone są zgodnie z § 17 ust 1 pkt 4 rozporządzenia.

Ponadto teczka wychowanka zawiera dokumenty sądowe, korespondencję z instytucjami, dokumenty szkolne, dokumentację medyczną, orzeczenia o niepełnosprawności, notatki służbowe wychowawcy, informacje o organizowanej grupie wsparcia dla rodziców.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

4) Dziewczynka D - ur. 04.08.2002 r. w Placówce umieszczona 23.09.2016 r. na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego Poznań-Grunwald i Jeżyce w Poznaniu. Wcześniej, od maja 2014 r., przebywała w dwóch innych placówkach opiekuńczo-wychowawczych, później w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii.

Dokumentacja wychowanki obejmuje m.in:

a) Diagnozę psychofizyczną sporządzoną 24.09.2016 r. przez psychologa i pedagoga zatrudnionych w Placówce. Dokument zawiera analizę:

- uwarunkowań rodzinnych dziewczynki (struktura rodziny, relacje dziecka z jego najbliższym otoczeniem i osobami ważnymi, przyczyny kryzysu w rodzinie, rozwój fizyczny, stan zdrowia, funkcjonowanie szkolne i intelektualne, funkcjonowanie społeczne, emocjonalne, mocne strony, wskazania dotyczące pracy z rodziną, wskazania dotyczące dalszej pracy pedagogicznej, wskazania dotyczące programu terapeutycznego)

- funkcjonowania emocjonalnego dziecka; 

- funkcjonowania społecznego,
- funkcjonowania intelektualnego i szkolnego dziewczynki, 
- stanu zdrowia dziecka, 
- mocnych stron,
Ponadto, zalecenia do pracy z dzieckiem. 
b) Plan pomocy dziecku oraz jego kolejne modyfikacje, które zostały sporządzone zgodnie z wymogiem określonym w § 15 ust. 5 rozporządzenia, zawierają informacje m. in. o przygotowaniu dziecka do usamodzielnienia i zostały podpisane przez: wychowawcę kierującego, wychowawcę grupy, psychologa, pedagoga, pracownika socjalnego, Dyrektora Placówki i wychowankę.

c) Karty pobytu dziecka, prowadzone zgodnie z uwzględnieniem obszarów funkcjonowania dziecka wymienionych w § 17 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia, uzupełniane 2 razy w miesiącu i podpisywane przez wychowawcę kierującego

d) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych prowadzone przez psychologa i pedagoga zatrudnionych w Placówce. Zapisy w arkuszach opisują zdarzenia, zachowania oraz stany emocjonalne i relacje z innymi wychowankami Placówki. Przy każdym zapisie odnotowane są daty obserwacji i przeprowadzonych rozmów. Dokumenty spełniają wymogi § 17 ust 1 pkt 4 rozporządzenia.

e) Okresowe oceny sytuacji dziecka w okresie objętym kontrolą przeprowadzone zostały w dniach 25.10.2016 r. oraz 30.03.2017 r. Okresowe oceny dokonywane są w sposób zgodny z art.135 -138 ustawy.
Ponadto teczka wychowanki zawiera dokumenty sądowe, korespondencję z instytucjami, dokumenty szkolne, dokumentację medyczną, notatki służbowe wychowawcy, informacje o organizowaniu dla rodziców grupy wsparcia.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

5) Chłopiec E - ur. 18.07.2010 r. w Placówce przebywa od 2.01.2017 r. razem z dwójką starszego rodzeństwa na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego we Wrześni. Umieszczony w trybie interwencyjnym. W dokumentacji chłopca prowadzonej przez Placówkę znajdują się m. in.:

a) Diagnoza psychofizyczna, zawierająca opis struktury rodziny, relacje dziecka z jego najbliższym otoczeniem oraz osobami ważnymi dla niego, analizę przyczyn kryzysu w rodzinie oraz analizę wpływu tego kryzysu na rozwój dziecka, ocenę rozwoju fizycznego, stanu zdrowia, funkcjonowania społecznego, emocjonalnego, szkolnego i intelektualnego, analizę mocnych stron dziecka, wskazania dotyczące pracy z rodziną oraz pracy z dzieckiem w tym pedagogicznej i terapeutycznej.

b) Wnioski zespołu ds. okresowej oceny sytuacji dziecka z dnia 16.02. oraz 30.03.2017 r. Oceny dokonywane są w sposób zgodny z art.135-138 ustawy; 

c) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych, treściowo spełniające wymogi wynikające z § 17 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia, zawierające wpisy opatrzone datą, przy których jednak brak czytelnego podpisu osoby sporządzającej.
c) Karty pobytu dziecka, prowadzone zgodnie z uwzględnieniem obszarów funkcjonowania dziecka wymienionych w § 17 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia, sporządzane 2 razy w miesiącu, zgodnie z §17 ust. 4 pkt 1 rozporządzenia.

d) W Planie pomocy dziecku, opracowanym z wymaganą częstotliwością, jako cel długoterminowy pracy z dzieckiem wskazano: „Pozostanie w Placówce”, co jest niezgodne z §15 ust 3 rozporządzenia. 
(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

6) Dziewczynka F – ur. 23.01.2002 r. w Placówce przebywa od 25.01.2016 r. na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego Poznań-Nowe Miasto w Poznaniu.

W dokumentacji dziewczynki znajduje się m. in.:

a) Diagnoza psychofizyczna, sporządzona 5.02.2016 r., zawierająca opis struktury rodziny, analizę relacji dziecka z jego najbliższym otoczeniem oraz osobami ważnymi, analizę przyczyn kryzysu w rodzinie oraz wpływu tego kryzysu na rozwój dziecka, ocenę rozwoju fizycznego, stanu zdrowia, funkcjonowania szkolnego i intelektualnego, funkcjonowania społecznego, emocjonalnego, mocnych stron dziecka, podanie wskazań dotyczących pracy z rodziną dziecka oraz wskazań do pracy z dzieckiem – w tym dotyczących pracy pedagogicznej i programu terapeutycznego.
b) Wnioski zespołu ds. Okresowej oceny sytuacji dziecka z 15.03.2016 r., 25.10.2016 r., 30.03.2017 r. zawierające ocenę sytuacji wychowanki, dokonaną zgodnie z wymaganiami art.135-138 ustawy; 

c) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych, zgodne z § 17 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia.
d) Karty udziału w zajęciach specjalistycznych zgodne z § 17 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia. W dokumentacji przy adnotacjach specjalisty stwierdzono brak podpisów osób sporządzających.
e) Karty pobytu dziecka w Placówce sporządzane raz w miesiącu, zgodnie § 17 ust. 4 pkt 2 rozporządzenia.  
a) Plan pomocy dziecku – sporządzane co 6 miesięcy. Zgodne z § 15 ust. 5 rozporządzenia
Ponadto w segregatorach znajduje się dokumentacja medyczna, notatki służbowe pedagoga, psychologa, pracownika socjalnego i wychowawców, dokumentacja szkolna.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

7) Chłopiec G - ur. 24.11.2000 r. został przyjęty do Placówki z powodu rozwiązania rodziny zastępczej, w której przebywał od 2007 roku. W OWR przebywa od 22.02.2016 r. na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego w Grodzisku Wlkp. z dnia 18.01.2016 r. Dokumentacja chłopca zawiera:

a) diagnozę psychofizyczną sporządzoną 3.03.2016 r. oraz jej aktualizację z dnia 30.05.2016 r., zawierające: opis struktury rodziny, relacje dziecka z jego najbliższym otoczeniem oraz osobami ważnymi, przyczyny kryzysu w rodzinie oraz wpływ tego kryzysu na rozwój dziecka, ocenę rozwoju fizycznego, stanu zdrowia, funkcjonowania szkolnego, intelektualnego, społecznego, emocjonalnego, określenie mocnych stron dziecka, wskazania dotyczące pracy z rodziną oraz dalszej pracy pedagogicznej z dzieckiem, wskazania dotyczące programu terapeutycznego.

b) Wnioski zespołu ds. okresowej oceny sytuacji dziecka z dnia 16.03.2016 r., 26.10.2016r., 30.03.2017 r. sformułowane przez zespół w składzie spełniającym wymagania określone w art. 137 ustawy. W dokumentacji dziecka brak wniosku z roku 2017 r., co jest niezgodne z art.136 i 138 ust.1 ww. ustawy. (załącznik nr 25 Protokół oględzin dokumentacji)
c) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych, zgodnie z §17 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia. Jak wykazała kontrola w arkuszach prowadzonych przez psychologa brak było podpisów pod adnotacjami specjalisty, zaś w arkuszach prowadzonych przez pedagoga znajdowały się nieczytelne podpisy, uniemożliwiające zidentyfikowanie autora wpisów.
d) Karty pobytu dziecka w Placówce sporządzane raz w miesiącu, co jest zgodne z §17 ust. 4 pkt 2 rozporządzenia. 

d) Plan pomocy dziecku – modyfikowany co 6 miesięcy, ostatnio na okres od 1.04 – 30.09.2017 r., co jest zgodne z § 15 ust. 5 pkt 1 rozporządzenia. Plan, adekwatnie do wieku dziecka zakłada jako cel główny pracy z chłopcem, przygotowanie go do usamodzielnienia. 
(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

8) Chłopiec H - ur. 03.05.2002 r. umieszczony w Placówce na podstawie postanowienia Sądu Rejonowego w Szamotułach od 20.11.2016 r.
Dokumentacja dziecka zawiera:

a) diagnozę psychofizyczną sporządzoną 1.12.2016 r. wraz z aktualizacją datowaną na 17.03.2017 r. Zawiera opis struktury rodziny, relacji dziecka z jego najbliższym otoczeniem i ważnymi dla niego osobami, analizę przyczyn kryzysu w rodzinie oraz jego wpływu na dziecko, ocenę rozwoju fizycznego dziecka, jego stanu zdrowia, funkcjonowania szkolnego, intelektualnego, społecznego, emocjonalnego, mocnych stron. Ponadto w diagnozie zawarto wskazania do pracy z rodziną i dzieckiem w tym dotyczące programu terapeutycznego.
b) Wnioski zespołu ds. okresowej oceny sytuacji dziecka- sporządzone zgodnie z art. 135-138 ustawy, ostatni z dnia 17.01.2017 r. 
c) Arkusze badań i obserwacji psychologicznych i pedagogicznych, zgodnie z §17 ust. 1 pkt 4 rozporządzenia. Jak wykazała kontrola w arkuszach prowadzonych przez psychologa brak było podpisów pod adnotacjami specjalisty, zaś w arkuszach prowadzonych przez pedagoga znajdowały się nieczytelne podpisy, uniemożliwiające zidentyfikowanie autora wpisów.
d) Karty pobytu dziecka w Placówce sporządzane raz w miesiącu, co jest zgodne z §17 ust. 4 pkt 2 rozporządzenia. 

e) Plan pomocy dziecku – modyfikowany co 6 miesięcy, ostatnio na okres od 1.04 – 30.09.2017 r., co jest zgodne z § 15 ust. 5 pkt 1 rozporządzenia. Plan, adekwatnie do wieku dziecka zakłada, jako cel główny pracy z chłopcem, przygotowanie go do usamodzielnienia.
Ponadto dokumentacja dziecka zawiera: korespondencję z instytucjami, notatki służbowe pracownika socjalnego, psychologa, pedagoga, dokumentację medyczną, kopie postanowień sądu, w sprawie dziecka. 
W teczce zawierającej podstawowe dokumenty dotyczące wychowanka G w dniach kontroli znajdowała się kopia skierowania do OWR w Kobylnicy innego wychowanka, co świadczy o błędnej lokalizacji dokumentu.

(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji)

W Placówce dokumentowane są posiedzenia zespołów ds. oceny sytuacji dziecka oraz ustalenia, jakie podejmują w indywidualnych sprawach. Kontrola przedstawionego przez Placówkę Protokolarza posiedzeń zespołu za lata 2013- 2017 wykazała, iż przebieg posiedzeń rejestrowany jest w konwencji sprawozdawczej. Sprawozdania zawierają datę, imię i nazwisko wychowawcy prowadzącego omawianego wychowanka, imię nazwisko wychowanka, opis jego sytuacji rodzinnej, okoliczności skierowania, funkcjonowania społecznego i szkolnego, określenie szans powrotu do środowiska rodzinnego, wnioski zespołu, co do dalszego postępowania z wychowankiem. Przy nazwisku ocenianego dziecka wymieniono obecne na spotkaniu osoby, zabierające głos w jego sprawie. 

W okresie objętym kontrolą odbyły się spotkania:

· w dniu 30.03.2017 r.- zarejestrowane pod numerem sprawy OWR-6-451/17. Omówiono sytuację 15 dzieci. Lista obecności wymienia 20 osób, w tym 3 rodziców wychowanków, nauczyciele ze szkół dzieci, przedstawiciele ośrodków pomocy społecznej, powiatowych centrów pomocy rodzinie, Ośrodka Adopcyjnego, asystenci rodziny, wychowawcy kierujący omawianych wychowanków. 

· w dniu 29.03.2017 r. - zarejestrowane pod numerem sprawy OWR-6-451/17. Omówiono sytuację 16 dzieci. Lista obecności wymienia 21 osób, wśród nich – 5 rodziców wychowanków, dorosłe wychowanki, nauczyciele ze szkół dzieci, przedstawiciele ośrodków pomocy społecznej, PCPR w Poznaniu, Ośrodka Adopcyjnego, asystenci rodziny, wychowawcy kierujący omawianych wychowanków.

· w dniu 16.02.2017 r., zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/2/17. Omówiono sytuację 3 dzieci, rodzeństwa, przy uczestnictwie 11 osób, w tym przedstawicieli: OA, PCPR, szkoły, OPS, asystenta rodziny i rodzica;
· w dniu 17.01.2017 r. zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/1/17. Uczestniczyło 8 osób, w tym przedstawiciele: OA, PCPR, OPS. Omówiono sytuację 1 wychowanka;
· w dniu 26.10.2016 r., zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/4/16. Uczestniczyło 14 osób, w tym przedstawiciele: szkół, OPS, PCPR. Omówiono sytuację 12 wychowanków;
· w dniu 25.10.2016 r., zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/3/16. Uczestniczyło 21 osób, w tym przedstawiciele: OA, PCPR, szkół, OPS, asystent rodziny, rodzice. Omówiono sytuację 11 wychowanków;

· w dniu 16.03.2016 r., zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/2/16. Uczestniczyło 25 osób, w tym przedstawiciele: OA, PCPR, szkół, MOS, OPS, krewni / opiekunowie / opiekunowie prawni. Omówiono sytuację 14 wychowanków;
· w dniu 15.03.2016 r., zarejestrowane pod numerem sprawy OWR 6-451/1/16 uczestniczyło 18 osób, w tym przedstawiciele: PCPR, szkół, MOS, OPS, asystent rodziny, krewni / opiekunowie / opiekun prawny. Omówiono sytuację 13 wychowanków.
(zał. 12 Protokół oględzin dokumentacji Placówki) 
Wnioski zespołu formułowane są na piśmie i znajdują się w dokumentacji dzieci, których dotyczą.
(załącznik nr 25; załącznik 12 Protokół oględzin dokumentacji) 

W dokumentacji placówki nie stwierdzono obecności informacji o ewentualnych działaniach specjalistów profilaktyczno – wspierających w związku z tragiczną śmiercią jednego z wychowanków i uczestnictwem dzieci w jego pogrzebie.  

(zał. 12 Protokół oględzin dokumentacji Placówki) 

Stosując ustawę, należy mieć na względzie podmiotowość dziecka i rodziny oraz prawo dziecka do powrotu do rodziny. ( art. 4 pkt 2 ustawy)
Piecza zastępcza zapewnia: (…) pracę z rodziną umożliwiającą powrót dziecka do rodziny lub gdy jest to niemożliwe - dążenie do przysposobienia dziecka, a w przypadku braku możliwości przysposobienia dziecka - opiekę i wychowanie w środowisku zastępczym (…) (art. 33 pkt 1  ustawy)
Placówka opiekuńczo-wychowawcza: umożliwia kontakt dziecka z rodzicami i innymi osobami bliskimi, chyba że sąd postanowi inaczej; podejmuje działania w celu powrotu dziecka do rodziny (art. 93 ust 4 pkt 3-4 ustawy)
Placówka współpracuje z rodzinami wychowanków za pośrednictwem organizowanej przez specjalistów OWR Grupy Wsparcia dla Rodziców.  
Dokumentacja Grupy Wsparcia dla Rodziców wychowanków zawiera adnotacje prowadzone od 2012 r. do 2017 r. Segregator zaopatrzony został w spisy spraw zakładane na każdy rok. 

W spisie za 2017 r. odnotowano: terminy spotkań, zaproszenia, program, przebieg spotkań grupy, listę obecności. 

Zgodnie z treścią dokumentów w teczce na 2017 r., do przerwy wakacyjnej zaplanowano 6 comiesięcznych spotkań – 21.01, 25.02, 25.03, 22.04, 27.05, 10.06.2017 r.

Na spotkania zaproszono17 rodziców wychowanków.

W teczce pt. „Program Grupy Wsparcia” wyartykułowano następujące cele programu:

· motywowanie rodziców do zmiany swojej sytuacji życiowej w celu powrotu dziecka do domu;

· wzmacnianie poczucia więzi ze swoim dzieckiem wzmacnianie poczucia sprawstwa odpowiedzialności za swoje dziecko,

· psychoedukacja w zakresie wychowania dziecka ze szczególnym uwzględnieniem okresu dorastania, 

· stworzenie warunków do wymiany doświadczeń, 

· motywowanie do współdziałania z placówką w procesie edukacji i wychowania, 

· motywowanie do współdziałania w usamodzielnieniu młodzieży. 

Zaplanowano następujące formy pracy: dyskusja, burza mózgów, mini wykład, elementy warsztatu (psychodrama, odgrywanie scenek, analiza przykładów).

Zakładana tematyka poszczególnych zajęć obejmowała:

· omówienie kwestii organizacyjnych, programu, aktualnej sytuacji życiowej i prawnej rodziny, zapoznanie z normami i zasadami w placówce, 

· budowanie motywacji do zmiany sytuacji życiowej – określenie zasobów rodziców, wzmacnianie u nich poczucia sprawstwa, wskazywanie roli rodzica w procesie powrotu dziecka do rodziny, sposobów radzenia sobie z własnymi i trudnymi emocjami, 

· koncepcje wychowania, wzory wychowania, przedstawienie obrazu dziecka w poszczególnych fazach rozwoju jego mocnych stron i potrzeb, roli rodzica w adekwatnym rozpoznawaniu i zaspokajaniu potrzeb dzieci, przedstawienie możliwości współpracy z instytucjami, mapy osób i instytucji pomocnych rodzicowi,

· zapoznanie z tematyką dot. dojrzewania - właściwości fazy rozwojowej, rola rodzica w budowaniu tożsamości nastolatka i wdrażaniu go do samodzielności, 

· relacje rodzice – dziecko – sposoby komunikowania, słuchania, właściwego reagowania, budowanie porozumienia, rozpoznawanie zagrożeń, pomoc dziecku w radzeniu sobie z trudnymi sytuacjami i emocjami, 

· wspieranie samodzielności i odpowiedzialności dziecka. 

· Podsumowanie spotkań osobiste refleksje, ankieta ewaluacyjna. 

Dokumentację z przebiegu spotkań stanowią karty z informacjami: data, temat spotkania, tabela zawierająca zagadnienia: proces grupowy, przebieg spotkania, aktywność uczestników, ważniejsze wydarzenia, uwagi do dalszej pracy. 

W teczce z okresu objętego kontrolą znajdują się karty z 2017 r. datowane na:

· 22.04.2017 r. – udokumentowano obecność – 3 rodziców, 

· 25.03.2017 r. – udokumentowano obecność 6 osób, 

· 24.02.2017 r. – udokumentowano obecność 2 osób, 

· 21.01. 2017 r. – udokumentowano obecność 1 osoby. 

W 2016 r. zorganizowano 10 spotkań. Zaproszono 10 rodziców. Odbyły się 3 spotkania. Uczestniczyło 3 rodziców. Na pozostałe 7 spotkań zaproszeni rodzice nie przybyli. 

(zał. 12 Protokół oględzin dokumentacji Placówki) 

V. Kwalifikacje kadry:

Dyrektorem placówki opiekuńczo-wychowawczej typu socjalizacyjnego (…) może być osoba, która:

1)
posiada tytuł zawodowy magistra lub tytuł równorzędny:

a) na kierunku pedagogika, pedagogika specjalna, psychologia, nauki o rodzinie lub na innym kierunku, którego program obejmuje resocjalizację, pracę socjalną, pedagogikę opiekuńczo-wychowawczą, albo

b) na dowolnym kierunku, uzupełniony studiami podyplomowymi w zakresie psychologii, pedagogiki, nauk o rodzinie lub resocjalizacji;

2)
posiada co najmniej 3-letni staż pracy w instytucji zajmującej się pracą z dziećmi lub rodziną albo udokumentowane doświadczenie pracy z dziećmi lub rodziną;

3)
nie jest i nie była pozbawiona władzy rodzicielskiej oraz władza rodzicielska nie jest jej zawieszona ani ograniczona;

4)
wypełnia obowiązek alimentacyjny - w przypadku gdy taki obowiązek w stosunku do niej wynika z tytułu egzekucyjnego;

5)
nie była skazana prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe;

6)
jest zdolna do kierowania placówką opiekuńczo-wychowawczą, co zostało potwierdzone zaświadczeniem lekarskim o braku przeciwwskazań do pełnienia tej funkcji.

(art. 97 ust. 3 pkt 1-6 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej) 

Dyrektor OWR posiada wykształcenie wyższe magisterskie na kierunku socjologia (1982), ukończył także studium pedagogiczne, dające uprawnienia do nauczania przedmiotów ogólnokształcących (1986) oraz studia podyplomowe w zakresie resocjalizacji społecznie niedostosowanych (1990) (załącznik nr26 – kopia dokumentacji dot. kwalifikacji Dyrektora Placówki)
Dyrektor legitymuje się ponad trzyletnim stażem pracy (załącznik nr 27 – wykaz oraz kwalifikacje kadry).
Osobą pracującą z dziećmi w placówce opiekuńczo-wychowawczej może być osoba posiadająca następujące kwalifikacje: 1)
w przypadku wychowawcy - wykształcenie wyższe:a) na kierunku pedagogika, pedagogika specjalna, psychologia, praca socjalna, nauki o rodzinie lub na innym kierunku, którego program obejmuje resocjalizację, pracę socjalną, pedagogikę opiekuńczo-wychowawczą, albo b) na dowolnym kierunku, uzupełnione studiami podyplomowymi w zakresie psychologii, pedagogiki, nauk o rodzinie lub resocjalizacji;

2)
w przypadku pedagoga - tytuł zawodowy magistra na kierunku pedagogika albo pedagogika specjalna;

3)
w przypadku psychologa – (…);

4)
w przypadku osoby prowadzącej terapię - udokumentowane przygotowanie do prowadzenia terapii o profilu potrzebnym w pracy z dzieckiem i rodziną;

5)
w przypadku opiekuna dziecięcego - ukończoną szkołę przygotowującą do pracy w zawodzie opiekuna dziecięcego lub pielęgniarki albo studia pedagogiczne;

6)
w przypadku pracownika socjalnego - wykształcenie wyższe uprawniające do wykonywania zawodu.

3. W placówce opiekuńczo-wychowawczej z dziećmi może pracować osoba, która:

1)
nie jest i nie była pozbawiona władzy rodzicielskiej oraz władza rodzicielska nie jest jej zawieszona ani ograniczona;

2)
wypełnia obowiązek alimentacyjny - w przypadku gdy taki obowiązek w stosunku do niej wynika z tytułu egzekucyjnego;

3)
nie była skazana prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe;

4)
jest zdolna do pracy w placówce opiekuńczo-wychowawczej, co zostało potwierdzone zaświadczeniem lekarskim o braku przeciwwskazań do tej pracy.

(art. 98. ust. 1 pkt 1-6, ust. 3 pkt 1-4 ustawy o wpieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej)

W placówce opiekuńczo-wychowawczej w razie potrzeby mogą być zatrudnione osoby do obsługi i administracji. Przepis art. 98 ust. 3 pkt 3 i 4 stosuje się odpowiednio. (art. 99 ust. 5 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej)

Zgodnie z treścią wykazu pracowników, Placówka zatrudnia:
- na stanowisku dyrektora – 1 osobę w ramach etatu;
- na stanowisku wychowawcy – 10 osób w ramach 10 etatów;
- na stanowisku psychologa – 1 osobę w ramach ½ etatu; 
- na stanowisku pedagoga – 1 osobę w ramach ½ etatu
- na stanowisku psycholog – terapeuta – 1 osobę w ramach ½ etatu

- na stanowisku pracownika socjalnego – 1 osobę w ramach 1 etatu. 
(załącznik 27 - wykaz oraz kwalifikacje kadry). 

W toku kontroli ustalono, iż osoby pracujące z dziećmi w OWR spełniały wymogi kwalifikacyjne określone dla zajmowanych stanowisk w art. 98. ust. 1 pkt 1- 4 i 6 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, ponadto wszystkie te osoby złożyły oświadczenia co do spełniania warunków określonych w art. 98. ust. 3 pkt 1-4 ustawy. 

(załącznik 27 - wykaz oraz kwalifikacje kadry). 

Stosowne oświadczenia do akt, zgodnie z art. 99 ust. 5 ustawy, złożyli także pracownicy zatrudnieni na stanowiskach administracyjnych i obsługi (załącznik 27 - wykaz oraz kwalifikacje kadry). 

W Placówce zatrudnionych jest 6 osób na następujących stanowiskach: główna księgowa, referent, samodzielny referent ds. kadr i płac, konserwator, sprzątaczka, kierowca (załącznik 27 - wykaz oraz kwalifikacje kadry).
Specjaliści zatrudnieni w Placówce (psycholog, pedagog, psycholog-terapeuta) w maju pracowali od poniedziałku do piątku, zgodnie z rozkładem pracy podanym przez dyrektora Placówki (załącznik nr 28 Rozkład czasu pracy specjalistów).
Liczba dzieci pozostających pod opieką 1 osoby pracującej z dziećmi w placówce opiekuńczo-wychowawczej odpowiada potrzebom dzieci oraz rodzajowi prowadzonych zajęć.

W placówce opiekuńczo-wychowawczej w czasie zajęć opiekuńczych i wychowawczych pod opieką 1 wychowawcy może przebywać nie więcej niż 14 dzieci. (§ 10 ust 1 i 2 rozporządzenia)

W placówce (…)  liczbę osób pracujących z dziećmi, sprawujących opiekę w godzinach nocnych, ustala się na poziomie gwarantującym bezpieczeństwo każdego dziecka.

W placówce opiekuńczo-wychowawczej, w godzinach nocnych, opiekę sprawuje co najmniej 1 osoba pracująca z dzieckiem. (§ 10 ust 1 i 2 rozporządzenia)

Opieka w godzinach nocnych sprawowana jest w sposób zapewniający bieżący i stały nadzór nad dziećmi.

Osoby pracujące z dzieckiem, sprawujące opiekę w godzinach nocnych w placówce opiekuńczo-wychowawczej są obowiązane co najmniej trzykrotnie w ciągu nocy przeprowadzić obchód. (§ 12 ust 1 i 2 rozporządzenia)

Dla poszczególnych grup prowadzone są dzienniki zajęć wychowawczych. Wpisów bieżących dokonuje się w tzw. Załącznikach do dzienników wychowawczych”

Za okres objęty kontrolą Placówka przedstawiła ww. załączniki prowadzone w sposób ciągły:

· dla grupy I – od 24.12.2015 r. do dnia kontroli – tu 26.05.2017 r. – w 6 tomach – w 1 dniu kontroli tj. 18.05.2017 r. w zeszycie zanotowano 16 wychowanków (w tym 1 wychowanek w internacie poza OWR), pod opieką w godzinach 6.00 -13.00 wychowawcy p. B., od 14.00 - 22.00 – wychowawcy p. M. W dniu przeprowadzania oględzin (19.05.2017 r.), grupa liczyła 16 wychowanków (w tym 1 w internacie), pod opieką w godzinach 6.00 -13.00 p. B., od 14.00 - 22.00 - p. M.; 

· dla grupy II – od 09.11.2015 r. do dnia kontroli – tu 26.05.2017 r. – w 6 tomach – w 1 dniu kontroli tj. 18.05. w zeszycie wypisano 15 nazwisk (w tym 1 z dopiskiem „MOS” i 1 z dopiskiem „MOW”) pod opieką p. M. od 6.00 do 14.00 i p. Ł. (15.00 do 22.00). W dniu przeprowadzania oględzin (tj. 19.05.2017 r. w zeszycie zanotowano 15 nazwisk (w tym 1 w MOS i 1 w MOW), pod opieką w godzinach 6.00-14.00 - p. M., od 15.00 - 22.00 p. Ł.

(załącznik 12 - Protokół oględzin dokumentacji). 

W przedstawionych dziennikach odnotowano, datę, nazwę dnia tygodnia, nazwisko i imię wychowawcy dyżurującego, godziny objęcia dyżuru, imienny skład grupy wychowawczej (podano jedynie pierwszą literę imienia i pełne nazwisko), wykaz imienny osób przebywających poza placówką, miejsce pobytu w godzinach dyżurowania wychowawcy, godzina wyjścia z placówki, planowego powrotu do placówki, powrotu faktycznego. 

W razie wyjątkowych zdarzeń i sytuacji dokonuje się adnotacji pod tabelą. Adnotacje w obu grupach odnoszą się do incydentów spożycia alkoholu, odwiedzin krewnych, znajomych i przedstawicieli instytucji, urlopowań, wyjazdów zakupowych z wychowawcą samowolnych oddaleń (z podaniem formy udokumentowania), decyzji w sprawie dziecka, mających wpływ na sposób postępowania wychowawczego wobec dziecka (wytyczne sądu, dyrektora itp.), niestandardowych zachowań dziecka (odmowa wykonania dyżuru itp.) Informacje dot. dzieci w adnotacjach dziennika grupy I wskazują wychowanka głównie przy pomocy imienia – brak korelacji z listą wychowanków zamieszczoną powyżej.  

(załącznik 12 - Protokół oględzin dokumentacji). 

Zespołowi inspektorów przestawiono zeszyty dyżurów nocnych prowadzone wspólnie dla grup I i II w sposób ciągły. Za okres objęty kontrolą przedstawiono 7 tomów zeszytów od daty początkowej 9.10.2015 r. do dnia kontroli (ostatni – z datą 25.05.2017 r.). 

W czasie dyżuru nocnego rozpoczętego w czwartek 18.05.2017 r. zanotowano: 

Grupa 1 zdanie dyżuru przez p. M. (stan grupy 16, obecnych 15) i przyjęcie dyżuru przez p. P. (stan grupy 16, obecnych 15).
Grupa 2 - zdanie dyżuru przez p. Ł. (stan grupy 15, obecnych 13) i przyjęcie dyżuru przez p. M. (stan grupy 15, obecnych 13). 

Odnotowano nocne obchody realizowane w godzinach 23.00 -2.00 - 5.00 – oraz ocenę – (np. bez uwag), ewentualnie zarejestrowanie późniejszych powrotów lub samowolnych oddaleń, albo wcześniejszego opuszczenia Placówki (załącznik nr 12 Protokół oględzin dokumentacji), (załącznik nr 28 - Rozkład czasu pracy pracowników OWR.). 

W placówce opiekuńczo-wychowawczej, w regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej (…)  prowadzi się ewidencję dzieci, która zawiera następujące informacje: imię i nazwisko dziecka; datę i miejsce urodzenia dziecka; adres ostatniego miejsca zamieszkania dziecka; aktualny adres zamieszkania rodziców dziecka lub jego opiekunów prawnych.(§17 ust. 5 rozporządzenia)

Dyrektor Placówki przedstawił 2 księgi ewidencji wychowanków. Pierwsza – prowadzona była od 1957 r. do lipca 2012. Druga – od 24.07.2012 r. do aktualnie. Pierwsza księga wyposażona jest w skorowidz alfabetyczny z odniesieniami do numeru karty zawierającej szczegółowe informacje o wychowanku, w tym o dacie urodzenia, przyjęcia, opuszczenia, rodzinie biologicznej. 

Księga druga prowadzona w nowszej formule zawiera tabelę, do której wpisuje się kolejno przyjmowane dzieci wraz z informacjami: data urodzenia, numer pesel, dane dot. rodziców lub opiekunów prawnych, adres dotychczasowego miejsca zamieszkania / pobytu, data i miejsce przyjęcia, data i miejsce skreślenia z księgi, adres placówki, do której przeniesiono wychowanka. Aktualna księga prowadzona na bieżąco. 

(załącznik nr 12 Protokół oględzin dokumentacji),
Skargi i wnioski można składać w interesie publicznym, własnym lub innej osoby za jej zgodą. (art. 222 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (j.t. Dz.U. z 2016 poz. 23 ze zm.) określany dalej skrótem Kpa)

Skargi i wnioski składane i przekazywane do organów państwowych, organów samorządu terytorialnego i innych organów samorządowych i organów organizacji społecznych oraz związane z nimi pisma i inne dokumenty rejestruje się i przechowuje w sposób ułatwiający kontrolę przebiegu i terminów załatwiania poszczególnych skarg i wniosków. Art. 254. Kpa
Dyrektor OWR przedstawił Rejestr skarg i wniosków przewidujący ewidencjonowanie wpływających do OWR spraw w układzie tabelarycznym: ‘lp., imię i nazwisko petenta, adres petenta, przedmiot odwołania, skargi, zażalenia, data zlecenia załatwienia, komu zlecono załatwienie, termin załatwienia, data wpływu po załatwieniu sposób załatwienia, data wysłania zawiadomienia, kogo zawiadomiono, uwagi.” Strony rejestru zostały ponumerowane. Na końcu wpisano ich ilość (190). Pod spodem widnieje pieczęć i podpis Dyrektora Placówki. 

W dniach kontroli w rejestrze nie stwierdzono obecności wpisów. Zgodnie z wyjaśnieniami Dyrektora OWR przedmiotowy rejestr od  2011 r. nie jest wykorzystywany.

Dyrektor poinformował, że wpływające do OWR skargi rozpatruje się w oparciu o Zarządzenie Dyrektora OWR nr 6/07 z dnia 17 stycznia z 2007 r. Zgodnie z określoną w nim procedurą Dyrektor po zapoznaniu się z wpływającą sprawą kieruje ją do zespołu specjalistów składającego się z psychologa i pedagoga, którzy przeprowadzają postępowanie wyjaśniające, ustalają przebieg zdarzenia, a następnie przedstawiają dyrektorowi wnioski i zalecenia. Dyrektor treść ustaleń przekazuje skarżącemu, od winnych wyciąga konsekwencje lub powiadamia organy ścigania, a wychowawcom przekazuje zalecenia do pracy. Pełna dokumentacja dot. rozpatrzenia skargi przechowywana jest w teczce wychowanka, którego sprawa dotyczy.  

Przedstawiona do kontroli przykładowa sprawa skargowa była rozpatrzona rzetelnie w oparciu o wskazane Zarządzenie, opinię specjalistów oraz stanowiska wszystkich stron konfliktu. 
Uwagę kontrolerów zwrócił brak odnotowania sprawy w rejestrze utrudniający monitoring terminów prowadzonych spraw oraz sposobu i miejsca lokalizacji zakończonej sprawy.

(załącznik nr 12 Protokół oględzin dokumentacji),
Na tym kontrolę zakończono.

Przeprowadzenie kontroli odnotowano w księdze kontroli OWR pod numerem 28.
ZALECENIA POKONTROLNE

W związku z brakiem zezwolenia Wojewody Wielkopolskiego na przyjęcie kolejnego dziecka, co jest niezgodne z art. 95 ustawy o wspieraniu rodziny systemie pieczy zastępczej, zalecam:

1. Każdorazowe, wystąpienie do Wojewody Wielkopolskiego z pisemnym wnioskiem o taką zgodę.    

W związku z brakiem udokumentowanych działań na rzecz udzielenia wychowankom Placówki wsparcia w związku z informacją o tragicznej śmierci ich kolegi i przygotowaniem do udziału w jego pogrzebie, do czego Placówka była zobowiązana przepisami art. 33 pkt 2 lit. b i c ustawy, zalecam:
2. Każdorazowe uruchamianie udokumentowanych procedur psychologicznego i terapeutycznego wsparcia w ramach interwencji kryzysowej w przypadku wystąpienia problemów w społeczności wychowanków, mogących stanowić zagrożenie dla ich poczucia bezpieczeństwa i stabilnego rozwoju.
W związku z przypadkami braku wymaganej, co półrocznej regularności przy formułowaniu w okresowej oceny sytuacji dziecka, co jest niezgodne z  art.136 i 138 ust.1 ww. ustawy zalecam:
3. Przestrzegać ustawowych terminów dla sporządzania okresowej oceny sytuacji dziecka.

W związku z brakiem podpisów lub nieczytelnymi podpisami pod adnotacjami specjalistów w dokumentacji psychologicznej i pedagogicznej oraz w związku ze skrótową formułą zapisów stosowaną przez dyżurujących wychowawców w dziennikach zajęć wychowawczych, utrudniającą zidentyfikowanie wskazywanego wychowanka, zaleca się:

4. Dokonywanie czytelnych podpisów pod wpisami w dokumentacji, względnie posługiwanie się pieczęciami służbowymi tak, aby możliwe było zidentyfikowanie autora informacji. 
5. Posługiwanie się w dokumentacji Placówki informacjami czytelnymi i zrozumiałymi nie tylko wewnątrz organizacji – w tym odnotowywanie stanu osobowego wychowanków i informacji o ich funkcjonowaniu z użyciem pełnego imienia i nazwiska wychowanka. 

Zgodnie z art. 197 d ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, może Pan w terminie 7 dni od dnia otrzymania wystąpienia pokontrolnego, zgłosić do niego zastrzeżenia. Natomiast Wojewoda, w terminie 14 dni od dnia otrzymania zastrzeżeń, o których mowa powyżej, przedstawia stanowisko w sprawie ich uwzględnienia. 

Informacji o realizacji ww. zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie 30 dni od dnia otrzymania niniejszego pisma, lub stanowiska Wojewody dot. rozstrzygnięcia ewentualnych zastrzeżeń. 

Jednocześnie przypominam, że zgodnie z art. 198 ust. 1 ww. ustawy, kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych, podlega karze pieniężnej w wysokości od 500 do 10 000 zł. 

……………………………………………………………………..

Wojewoda Wielkopolski 

Informacje końcowe

Niniejszy dokument sporządzono w dwóch jednobrzmiących egzemplarzach, z których jeden przekazano Dyrektorowi Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy, p. Bogusławowi  Balczyńskiemu, a jeden pozostawiono w dokumentacji Wojewody Wielkopolskiego.

Wystąpienie pokontrolne zawiera 18 kolejno ponumerowanych stron.

Integralną część Wystąpienia stanowi 28 załączników: 

1. upoważnienie,

2. -2a - oświadczenia kontrolerów z dnia 17 maja 2017 r.

3. -3b - kopie decyzji PS.II-5.90115-35/07, zmienioną decyzją z dnia 17 grudnia 2012 r. znak: PS-II.9423.4.37.2012.5, s prawie wydania Powiatowi Poznańskiemu zezwolenia prowadzenie placówki opiekuńczo-wychowawczej pod nazwą: Ośrodek Wspomagania Rodziny w Kobylnicy;

4. -4d dokumenty potwierdzające powierzenie stanowiska Dyrektorowi Placówki Panu Bogusławowi Balczyńskiemu;

5. -5a kopia Uchwały Nr XXVI/205/III/2009 Rady Powiatu Poznańskiego z dnia 28 stycznia 2009 r. oraz Uchwały Nr XXIII/203/IV/2012 z dnia 21 listopada 2012 r. w sprawie zmiany statutu Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy. Statut Placówki;

6. -6a kopia - Uchwały Nr 1589/2012 Zarządu Powiatu w Poznaniu z dnia 4 grudnia 2012 r. w sprawie Regulaminu Organizacyjnego Ośrodka Wspomagania Rodziny w Kobylnicy. Regulamin Placówki.

7. Protokół z dnia 26.05.2017 r. oględzin bazy lokalowej OWR w Kobylnicy 

8. Wykaz wychowanków przebywających w OWR stan na dzień 18.05.2017 r

9. Wyjaśnienia Dyrektora OWR w sprawie powodów przekroczenia liczby wychowanków w Placówce; 

10. Informacja w sprawie wychowanków OWR przebywających w innych instytucjach;

11. kopia protokołu kontroli sanitarnej, przeprowadzonej w Placówce w dniu 1.12.2016 r.

12. Protokół z dnia 26 maja 2017 r. oględzin dokumentacji Placówki.

13. -13a Kopia umów zawartych na rok 2015 i 2016 z firmą cateringową na dostarczanie wyżywienia dla wychowanków Placówki.

14. kopia jadłospisu na miesiąc kwiecień 2017 r.

15. oświadczenie Dyrektora Placówki w sprawie zakupów produktów żywnościowych do kuchni grup wychowawczych i mieszkania usamodzielnień oraz dostępności produktów żywnościowych dla wychowanków przez całą dobę. 
16. Informacja Dyrektora OWR w sprawie wyposażenia dzieci w odzież, obuwie, bieliznę oraz środki higieny osobistej; 
17. Informacja Dyrektora OWR w sprawie zapewniania dzieciom zaopatrzenia w leki, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze zgodnie z zaleceniami lekarzy;

18. Informacja Dyrektora Palcówki w sprawie zaopatrywania wychowanków w przedmioty ortopedyczne oraz zapewnienia żywienia specjalnego zgodnie z potrzebami. 

19. Informacja Dyrektora OWR w sprawie organizowania wychowankom możliwości udziału w zajęciach korekcyjno-kompensacyjnych, dydaktyczno-wyrównawczych, logopedycznych, rewalidacyjnych i korekcyjnych.

20. Informacja Dyrektora OWR ws. dzieci korzystających ze wsparcia terapeutycznego w Placówce oraz sposobu organizowania pomocy specjalistycznej; 

21. -21a Informacja Dyrektora Placówki w sprawie zasad przyznawania i wypłacania wychowankom kieszonkowego. Kopia list wypłaty wychowankom kwot pieniężnych do własnej dyspozycji.

22. 22a Informacja Dyrektora OWR w sprawie sposobu pokrywania kosztów związanych z uzasadnionym pobytem wychowanków poza Placówką. Informacja Dyrektora na temat zajęć wychowawczych, pozalekcyjnych i rekreacyjno sportowych, w których uczestniczą wychowankowie Placówki.

23. Kopia zarządzenia nr 4/2013 oraz Regulamin spotkań społeczności OWR w Kobylnicy.

24. Informacja Dyrektora nt. samorządu wychowanków w Placówce. 

25. Protokół oględzin dokumentacji wychowanków.

26. Kopia dokumentów potwierdzających kwalifikacje formalne Dyrektora Placówki;

27. Wykaz osób zatrudnionych w OWR oraz kwalifikacji, jakie posiadają te osoby. 

28. Rozkład czasu pracy pracowników OWR. 

Sporządziła: Gliniecka Maria, 27-12-2017r.
al. Niepodległości 16/ 18, 61-713 Poznań, tel. 61-854-18-25, fax 61-854-15-44

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: ps@poznan.uw.gov.pl
www.obywatel.gov.pl,  infolinia tel. 222 500 117
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