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                                                                           Poznań, 10.09.2015 r.
WOJEWODA WIELKOPOLSKI

PS-Ka.9612.15.2015.3
Kaliska Agencja Medyczna „MEDIX” Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością 
ul. Majkowska 13A
62-800 Kalisz

Na podstawie art. 111 Ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej 
(t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 618 z późn. zm.), działając z upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego, zespół kontrolny Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Wydział Polityki Społecznej i Zdrowia - Delegatura w Kaliszu, w dniach 25,27,28 maja i 3 czerwca 2015 roku, przeprowadził kontrolę doraźną problemową, której przedmiotem było stwierdzenie spełniania wymagań, określonych w ww. ustawie i aktach wykonawczych do ustawy oraz innych aktach normatywnych wskazanych w ww. ustawie, a także realizacja opieki nad matką i dzieckiem.
Okres objęty kontrolą: od 1 maja 2014 roku do dnia kontroli.

Szczegółowe ustalenia z kontroli zawarto w protokole z kontroli, który przekazano Pani Emilii Maciejewskiej w dniu 11 sierpnia 2015 roku. Protokół podpisano i zwrócono, bez zastrzeżeń w dniu 17 sierpnia 2015 roku, do siedziby Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego, Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia - Delegatura w Kaliszu.
Zalecenia pokontrolne
1. Złożyć w organie rejestrowym wniosek, o wpis zmian w rejestrze, dotyczący aktualizacji struktury organizacyjnej, ponieważ, w przedsiębiorstwie podmiotu leczniczego, 
w Zakładzie Podstawowej i Specjalistycznej Opieki Zdrowotnej Kaliskiej Agencji Medycznej „MEDIX”, mieszczącym się przy ulicy Majkowskiej 13A w Kaliszu, nie prowadzi się działalności w zakresie Poradni rehabilitacyjnej, Poradni medycyny sportowej i Poradni chirurgii urazowo – ortopedycznej dla dzieci, a Pracownia diagnostyki laboratoryjnej i Pracownia fizjoterapii, są innymi podmiotami leczniczymi. Zmian w stanie formalno-prawnym nie zgłoszono w wymaganym terminie, tj. 14 dni od daty ich powstania, do organu rejestrowego, czym naruszono art. 107 ust. 1 Ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 618 z późn. zm.).
2. Sporządzić i przekazać do Państwowej Inspekcji Pracy oraz właściwego organu samorządu zawodów medycznych, informację o liczbie osób, które wykonują zawód medyczny na podstawie umów cywilnoprawnych albo jako praktykę zawodową, z którą podmiot leczniczy zawarł umowę cywilnoprawną. Brak przekazania tych informacji narusza art. 17 ust. 4 Ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 roku o działalności leczniczej (t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 618 z późn. zm.).
3. Dokumentację medyczną prowadzić zgodnie z wymogami określonymi 
w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 21 grudnia 2010 r. w sprawie rodzajów 
i zakresu dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (t.j. Dz. U. z 2014 r., poz. 177 z późn. zm.), ponieważ:
· Księgi Gabinetu Zabiegowego, nie zawierały:

a) w oznaczeniu podmiotu: nazwy komórki organizacyjnej, w której udzielono świadczeń zdrowotnych, a także kodu resortowego, stanowiącego część VII systemu kodów identyfikacyjnych, czym naruszono § 32 pkt 1 ww. rozporządzenia,

b) oznaczenia osoby uprawnionej do udzielania świadczeń zdrowotnych, czym naruszono § 32 pkt 7 ww. rozporządzenia.
· dla Księgi Przyjęć i Księgi Pracowni Diagnostycznej, prowadzonych w postaci elektronicznej, nie opracowano procedur zabezpieczenia dokumentacji i systemów jej przetwarzania, w tym procedur dostępu oraz przechowywania, czym naruszono § 86 ust. 2 pkt. 2 ww. rozporządzenia.
· w dokumentacji medycznej indywidualnej:
a) w Kartotekach położniczo – ginekologicznych nie dokonuje się wpisu o wydaniu karty przebiegu ciąży lub nie załącza się jej kopii, czym naruszono § 2 ust 5 
ww. rozporządzenia,
b) w Kartach Zdrowia Dziecka, w oznaczeniu podmiotu brak kodu resortowego komórki organizacyjnej, w której udzielano świadczeń zdrowotnych, czym naruszono § 42 ust 1 ww. rozporządzenia.
Wobec powyższego wnoszę o przekazanie informacji o wykonaniu zaleceń oraz podjętych działaniach, w celu wyeliminowania w przyszłości stwierdzonych nieprawidłowości lub przyczynach ich niepodjęcia.

Informację proszę przekazać pisemnie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, informując Wielkopolski Urząd Wojewódzki w Poznaniu, Wydział Polityki Społecznej i Zdrowia, al. Niepodległości 16/18, 61-713 Poznań.
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