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Poznań, dnia 12 marca 2018 r.

PS-Le.431.1.1.2017.4


S. Józefa Bura

Dyrektor 

Domu Pomocy Społecznej 

Wielka Wieś 47

64-225 Kopanica
W dniach 13 i 15 listopada 2017 r. zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, działając na podstawie art. 22 pkt 8 ustawy o pomocy społecznej
, skontrolował kierowany przez S. Dyrektor Dom Pomocy Społecznej, zlokalizowany pod adresem: Wielka Wieś 47, 64-225 Kopanica (określany dalej Domem lub skrótem DPS). Przedmiotem kontroli były wszystkie sfery organizacji i funkcjonowania jednostki, wiążące się z realizacją zadania określonego w ustawie o pomocy społecznej, w okresie od 1 stycznia 2016 r. do dnia kontroli. Ustalenia pokontrolne szczegółowo opisano w protokole, który został podpisany przez S. Dyrektor w dniu 29 stycznia 2017 r. 

Dom realizuje zadania Powiatu Wolsztyńskiego w zakresie pomocy społecznej na podstawie umowy zawartej pomiędzy Zarządem Powiatu, a Zgromadzeniem Sióstr Opatrzności Bożej w Grodzisku Mazowieckim (zwanej dalej Zgromadzeniem). Funkcjonowanie Domu odbywa się na podstawie decyzji Wojewody Wielkopolskiego, wydającej Zgromadzeniu zezwolenie na prowadzenie domu pomocy społecznej dla 53 dzieci i młodzieży niepełnosprawnej intelektualnie oraz 7 osób dorosłych niepełnosprawnych intelektualnie. Strukturę oraz szczegółowy zakres zadań Domu oraz jego poszczególnych działów merytorycznych regulują statut oraz regulamin organizacyjny. W dniach kontroli liczba i specyfika osób umieszczonych w Domu zgodna była z postanowieniami decyzji Wojewody oraz art. 56 i 56a ustawy o pomocy społecznej z uwzględnieniem warunków określonych w § 5 ust. 3 i 4 rozporządzenia w sprawie domów pomocy społecznej
 (zwanego dalej rozporządzeniem).

Zarządzeniem z 2.11.2017 r. powołała S. Dyrektor zespół terapeutyczno – opiekuńczy (ZTO), w skład którego weszli pracownicy na stanowiskach zajmujących się bezpośrednią pracą z mieszkankami i wolontariusze. W dniach kontroli Dom dla 60 mieszkanek zapewniał wskaźnik zatrudnienia kadry zespołu terapeutyczno – opiekuńczego na poziomie 0,54 na mieszkańca, przy czym liczba wolontariuszy wchodzących w skład ZTO nie przekraczała 10% ogólnej liczby osób wchodzących w skład tej kadry. Powyższe jest zgodne z wymogiem stawianym domom dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej intelektualnie oraz domom dla osób dorosłych niepełnosprawnych intelektualnie w §6 ust 2 pkt 3 lit. d- e rozporządzenia.

W zakresie oceny kwalifikacji kadry kontrola wykazała, że jako Dyrektor DPS spełnia Siostra wymogi kwalifikacyjne do pracy na zajmowanym stanowisku, określone w art. 122 ust 1 ustawy o pomocy społecznej. 
W zakresie liczby, wymiaru czasu pracy i kwalifikacji zawodowych pracowników socjalnych, Dom spełnia wymogi określone w art. 116 ust. 1 pkt 1-3 ustawy o pomocy społecznej oraz w § 6 ust. 2 pkt 1 rozporządzenia. Kwalifikacje określone w obowiązujących przepisach
 spełniali w dniach kontroli także pracownicy na stanowiskach pedagog, terapeuta, starszy opiekun, opiekun, instruktor kulturalno – oświatowy, fizykoterapeuta, instruktor terapii zajęciowej oraz pokojowa. Pielęgniarka zatrudniona w DPS posiadała odpowiednie wykształcenie oraz aktualne prawo wykonywania zawodu pielęgniarki. Właściwe dla zajmowanych stanowisk kwalifikacje formalne posiadali również zatrudnieni w Domu psycholog, psychiatra oraz kapelan. 
Zapewnianie mieszkańcom kontaktu z psychologiem świadczy o zgodności działalności Domu z wymogiem § 6 ust. 2 pkt 2 rozporządzenia. Psycholog angażuje się w opracowanie Indywidualnych Planów Wsparcia (IPW), opracowuje diagnozy i opinie, prowadzi indywidualną pracę z mieszkańcem, daje pracownikom wskazówki do postępowania z mieszkańcem. 
W ostatnich dwóch latach pracownicy zespołu terapeutyczno - opiekuńczego uczestniczyli w szkoleniach z zakresu praw mieszkańców, metod pracy z mieszkańcami i kierunków terapii, co jest zgodne z wymogiem standardu określonym w § 6 ust. 2 pkt 4 rozporządzenia.
W zakresie warunków bytowych stwierdzono, iż otoczenie oraz wnętrze budynku mieszkalnego Domu pozbawione są barier architektonicznych. Budynek główny DPS posiada dostosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych wejście oraz windę. Pomieszczenia mieszkalne Domu nie posiadają barier architektonicznych, a w drzwiach do pomieszczeń mieszczą się wózki inwalidzkie. Powyższe jest zgodne z wymogiem standardu wynikającym z § 6 ust. 1 pkt 1 lit. a - b rozporządzenia.

We wszystkich pomieszczeniach Domu znajdowały się czujki systemu alarmowo – przeciwpożarowego, a w każdym pokoju mieszkalnym – także system alarmowo – przyzywowy. Tym samym DPS spełnia wymogi § 6 ust. 1 pkt 1 lit. c rozporządzenia.

W DPS znajdują się wymagane standardem pomieszczenia takie, jak: pokoje mieszkalne jedno i wieloosobowe, pokoje dziennego pobytu, jadalnia, gabinet medycznej pomocy doraźnej, pomieszczenia do terapii i rehabilitacji, pomieszczenie pomocnicze do prania i suszenia, pokój gościnny, miejsce kultu religijnego. W Domu w dniach kontroli nie było osób palących, w związku z czym nie było potrzeby organizować palarni. Powyższe jest zgodne z wymogiem standardu określonym w § 6 ust. 1 pkt 2 lit. a-j rozporządzenia.
Pokoje mieszkalne spełniają warunki standardu pod względem liczebności ich mieszkańców oraz powierzchni przypadającej na mieszkańca, co jest zgodne z wymogiem określonym w §6 ust. 1 pkt 3 lit a – b oraz c tiret pierwsze rozporządzenia. 
W dniach kontroli w Domu obywał się remont, a na czas jego trwania 6 pokoi całkowicie lub częściowo pozbawionych zostało wyposażenia. Kontrola pozostałych 19 pokoi mieszkalnych wykazała, iż są one wyposażone, w zależności od potrzeb, w łóżka lub tapczany, adekwatną do liczby mieszkańców liczbę krzeseł, szaf oraz szafek nocnych, ponadto w stoły oraz wyprowadzenia elektryczne w liczbie co najmniej równej liczbie zamieszkujących pokój osób. Powyższe jest zgodne z wymaganiami standardu w tym zakresie
. W dniach kontroli pokoje mieszkańców urządzone były w sposób estetyczny, z zachowaniem ich indywidualnego charakteru i z uwzględnieniem potrzeb ich mieszkańców.

DPS spełnia wymogi standardu w zakresie liczby pomieszczeń sanitarnych przypadających na mieszkańca. Liczba łazienek w DPS zapewnia możliwość korzystania z każdej przez nie więcej niż pięć osób, a w przypadku toalet – przez nie więcej niż cztery osoby. Powyższe jest zgodne z § 6 ust. 1 pkt 4 lit. a rozporządzenia. Pomieszczenia sanitarne wyposażone zostały w udogodnienia ułatwiające korzystanie przez osoby niepełnosprawne. Powyższe stanowi o spełnianiu przez DPS wymogu standardu określonego w § 6 ust. 1 pkt 4 lit. b rozporządzenia. 

W dniach kontroli pomieszczenia DPS były posprzątane i wolne od nieprzyjemnych zapachów. Powyższe świadczy o spełnianiu wymogu standardu określonego w § 6 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia.

DPS zapewnia mieszkańcom pielęgnację, pomoc przy podstawowych czynnościach życiowych oraz pracę socjalną. Czynności opiekuńcze przy mieszkańcach wykonują pielęgniarka, opiekunowie i pokojowe. Przebieg dyżurów opiekuńczych i pielęgniarskich jest dokumentowany. Pracownicy socjalni dla każdej z mieszkanek prowadzą teczkę z dokumentacją socjalną, obejmującą całość spraw od momentu przyjęcia mieszkanki do DPS do dnia opuszczenia Domu. Powyższe jest zgodne z § 5 ust. 1 pkt 2 lit a-c oraz § 6 ust. 1 pkt 10 lit. a rozporządzenia. 

W Domu stosowany jest przymus bezpośredni. Każdorazowo zasadność zleceń na jego zastosowanie potwierdza lekarz psychiatra, a samą procedurę wykonuje przeszkolony w tym zakresie personel, postępując ściśle wg wytycznych dot. stosowania przymusu. 

Dom zapewnia mieszkankom 5 posiłków dziennie, tj. pierwsze i drugie śniadanie, obiad, podwieczorek i kolację. Przy organizacji żywienia personel uwzględnia indywidualne zalecenia dietetyczne. DPS deklaruje dwugodzinny przedział czasowy dla wydawania każdego rodzaju posiłku. Mieszkanki mają możliwość otrzymania dodatkowego posiłku niezależnie od pory dnia, zjedzenia posiłku w pokoju mieszkalnym oraz otrzymania pomocy przy jego spożywaniu, jeśli zachodzi taka potrzeba. Powyższe jest zgodne z zapisami § 6 ust. 1 pkt 6 lit. a-f rozporządzenia.

Mieszkanki Domu mają zapewnioną odzież i obuwie odpowiedniego rozmiaru, dostosowane do pory roku, utrzymywane w czystości i wymieniane w razie potrzeby. Mieszkanki nieopuszczające łóżek są zaopatrywane w odzież adekwatnie do ich potrzeb, wynikających ze stanu zdrowia. Mieszkankom nieposiadającym własnych środków finansowych odzież i obuwie zakupuje Dom. Stan zaopatrzenia mieszkanek w odzież jest na bieżąco monitorowany. Powyższe jest zgodne wymogiem § 6 ust. 1 pkt 7 rozporządzenia.

Mieszkanki otrzymują pomoc w utrzymaniu higieny osobistej oraz mają zapewnione osobiste środki czystości, przybory toaletowe i inne przedmioty niezbędne do higieny. Wymiana ręczników i pościeli jest monitorowana pod względem regularności i terminowości. Powyższe jest zgodne z wymogiem standardu określonym w § 6 ust. 1 pkt 8 rozporządzenia. 

W DPS zorganizowano pomieszczenia do terapii: pracownię ceramiczną, pokój wyciszenia, 2 pracownie terapii zajęciowej, pokój psychologa i pedagoga, pracownię komputerową, salę TV – bibliotekę / czytelnię. Dodatkowo terapię zajęciową z mieszkankami organizuje się w pokojach dziennych oraz na zapleczu DPS – w przydomowym zwierzyńcu. Rehabilitacja mieszkanek odbywa się przy wykorzystaniu basenu rehabilitacyjnego, pracowni fizykoterapii i hydroterapii, gabinetu rehabilitacyjnego, a także sali gimnastycznej. Jak wykazała kontrola, zajęcia terapeutyczne i rehabilitacyjne są dokumentowane, a dokumentacja zawiera aktualne informacje dot. liczby uczestniczek, tematów i przebiegu samych zajęć, oraz zaangażowania uczestniczek w kontekście celów określonych w ich IPW. Powyższe jest zgodne z wymogiem określonym w § 5 ust. 1 pkt 3 lit a -b oraz § 6 ust. 1 pkt 10 lit. b rozporządzenia.
Mieszkankom zapewniono możliwość zaspokojenia potrzeb religijnych poprzez możliwość kontaktu z kapłanem i udział w praktykach religijnych na terenie Domu. Realizacja zajęć terapeutycznych, kulturalno – oświatowych oraz religijnych uwzględnia aspekt integracyjny mieszkanek ze środowiskiem lokalnym oraz możliwość stymulacji i utrzymywania kontaktu z rodzinami. Powyższe stanowi o spełnianiu przez DPS wymogu wynikającego z § 5 ust. 1 pkt 3 lit c, e oraz § 6 ust. 1 pkt 10 lit. d, e rozporządzenia. 

Zgodnie z wymogiem § 6 ust. 1 pkt 10 lit. c rozporządzenia, DPS posiada księgozbiór dostępny dla mieszkanek zainteresowanych czytelnictwem. Mieszkanki zaopatrywane są także w prasę codzienną i periodyczną.
Dom opracował i udostępnił mieszkankom oraz ich rodzinom katalog praw i obowiązków w formie „Regulaminu Mieszkańców (…)”. W Domu opracowano „Procedurę przyjmowania i rozpatrywania skarg i wniosków.”, a dni i godziny dostępności Dyrektora w tych sprawach podane zostały do wiadomości w miejscu ogólnodostępnym. Powyższe jest zgodne z wymogami określonymi w § 5 ust. 1 pkt 3 lit. j - k oraz w § 6 ust.1 pkt 10 lit. f. 
Mieszkankom zapewnia się możliwość bezpiecznego przechowywania środków pieniężnych i przedmiotów wartościowych zgodnie z wymogiem § 5 ust. 1 pkt 3 lit. h rozporządzenia. Postępowanie z depozytem pieniężnym i wartościowym mieszkanek odbywa się na podstawie szczegółowo określającej te kwestie procedury. Środki depozytowe pozostałe po zmarłych mieszkankach stanowiące masę spadkową są przechowywane przez DPS do momentu uregulowania spraw spadkowych i wypłacane spadkobiercom okazującym się uprawnieniami do spadku. 
Mieszkańcom nieposiadającym własnego dochodu Dom finansuje wydatki na niezbędne przedmioty osobistego użytku, co jest zgodne z § 5 ust. 1 pkt 3 lit. i rozporządzenia.
Jak wykazała kontrola, dla każdej mieszkanki opracowano indywidualny plan wsparcia. Plany wsparcia diagnozują sytuację mieszkanki i jej potrzeby oraz w oparciu o te informacje wskazują cele do realizacji w codziennej pracy. W dniach kontroli każda mieszkanka Domu miała wybranego pracownika pierwszego kontaktu, którego zadaniem było koordynowanie realizacji IPW, opracowanego dla jego podopiecznej. Prowadzona w tym zakresie dokumentacja była aktualna i modyfikowana na bieżąco. Powyższe jest zgodne z zapisami § 3 ust. 1 i 2 rozporządzenia. 
Dom zapewnia mieszkankom pobieranie nauki, uczestnictwo w zajęciach rewalidacyjno – wychowawczych oraz uczenie i wychowywanie przez doświadczenie życiowe. Powyższe jest zgodne z § 5 ust. 2 pkt 1-3 rozporządzenia.

W DPS ze względu małą samodzielność mieszkanek i znaczącą grupę osób ubezwłasnowolnionych, w dniach kontroli nie funkcjonował samorząd mieszkanek. 

Reasumując, w kontrolowanym okresie nie stwierdzono nieprawidłowości w funkcjonowaniu Domu Pomocy Społecznej w Wielkiej Wsi - Kopanicy, wobec czego zaleceń pokontrolnych nie wydaje się.

z up. Wojewody Wielkopolskiego








    Monika Donke-Cieślewicz








  
Zastępca Dyrektora








    Wydziału Polityki Społecznej

Dokument sporządziła Alicja Moder - starszy inspektor wojewódzki, data sporządzenia dokumentu:  6 kwietnia 2018 r.  






� Ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (j.t. z 2017 r. Dz. U. poz. 1769 ze zm.)


� Rozporządzenie z dnia 23 sierpnia 2012 r. w sprawie domów pomocy społecznej (Dz. U. z 2012 r. poz. 964 ze zm.)


� Załącznik nr 3 do rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 18 marca 2009 r. w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych (j.t. Dz. U. z 2017 r. poz. 1621)


� §6 ust 1 pkt 3 lit c rozporządzenia w sprawie domów pomocy społecznej. 
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