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Pani
Alicja Piórkowska-Gąsior
NIEPUBLICZNY SPECJALISTYCZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ „ENDOKRYNOLOG” 
ALICJA PIÓRKOWSKA-GĄSIOR, MAŁGORZATA GĄSIOR

SPÓŁKA JAWNA
ul. Poznańska 116
62-510 Konin 

Na podstawie art. 111 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej 
(t.j. Dz. U. z 2016 r., poz.1638), działając z upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego, zespół kontrolny Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia – Delegatury w Koninie, przeprowadził w okresie od 9 do 13 grudnia 2016 r. kontrolę planową problemową.

Przedmiotem kontroli było stwierdzenie spełniania wymagań określonych w ustawie z dnia 
15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (t.j. Dz. U. z 2016 r., poz. 1638) i aktach wykonawczych do ustawy oraz innych aktach normatywnych wskazanych w ustawie.

Szczegółowe ustalenia z kontroli zawarto w protokole kontroli, który podpisała Pani 
w dniu 9.01.2017 r., nie wnosząc zastrzeżeń.
Zalecenia pokontrolne

1. Przeprowadzać regularne przeglądy techniczne sprzętu medycznego i dokumentować je w stosownych dokumentach, do czego zobowiązuje art. 90 ustawy z dnia 20 maja 2010 roku o wyrobach medycznych, (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 876, ze zm.).
2. Dokumentację medyczną zbiorczą prowadzić zgodnie z wymogami określonymi 
w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 9 listopada 2015 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania
(Dz. U. z 2015 r., poz. 2069). Dokumentacja medyczna na dzień przeprowadzenia kontroli nie spełniała wymogów wyżej wymienionego rozporządzenia, ponieważ:

Księga przyjęć Poradni Endokrynologicznej nie spełniała wymogów w zakresie oznaczenia osoby udzielającej świadczenia zdrowotnego i osoby dokonującej wpisu. Oznaczenia wymienionych osób zostały umieszczone na pierwszej stronie księgi, jednakże oznaczeń tych nie stosuje się przy poszczególnych wpisach, co narusza § 43 pkt 5 i 7 przywołanego rozporządzenia.

W księdze zabiegów Gabinetu diagnostyczno-zabiegowego brak oznaczenia podmiotu, 
co narusza § 32 pkt 1 przytoczonego rozporządzenia.

Do dokumentacji medycznej indywidualnej dołącza się oświadczenie pacjenta dotyczące upoważnienia do uzyskiwania informacji o stanie zdrowia i udzielonych świadczeniach zdrowotnych, a także do uzyskiwania wglądu do dokumentacji medycznej pacjenta. Na podstawie przedłożonego wzoru druku stwierdzono, że treść oświadczenia jest niezgodna z § 8 ust. 1 pkt 2 przywołanego rozporządzenia, gdyż upoważniony ma prawo wglądu do dokumentacji tylko po śmierci pacjenta.

Wobec powyższego wnoszę o przekazanie informacji o wykonaniu zaleceń oraz podjętych działaniach w celu wyeliminowania w przyszłości stwierdzonych nieprawidłowości lub przyczynach ich niepodjęcia. 

Informację proszę przekazać pisemnie w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego pisma, informując Wielkopolski Urząd Wojewódzki w Poznaniu, Wydział Polityki Społecznej i Zdrowia, al. Niepodległości 16/18, 61-713 Poznań.
Z upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego

Wicewojewoda Wielkopolski

Marlena Maląg

Przygotował:

Julita Lichańska

specjalista
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