W Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu zakończono postępowanie wyjaśniające  prowadzone w związku z publikacją w dniu 22 stycznia 2016 r. w „Polska Głos Wielkopolski” artykułu Poznańska ośmiornica: ABW, prawnicy i imprezy u "szefa wszystkich szefów".
W wyniku przeprowadzonego postępowania ustalono, że w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu rozpatrywane było odwołanie inwestora na decyzję Starosty Poznańskiego z dnia 20 grudnia 2007 r., odmawiającej wydania decyzji o pozwolenie na budowę budynku mieszkalnego wielorodzinnego z usługami i garażem podziemnym na nieruchomości w Luboniu przy ul. Wschodniej. W wyniku rozpatrzenia odwołania Wojewoda Wielkopolski uchylił w dniu 7 lutego 2008 r. decyzję Starosty Poznańskiego w całości i przekazał sprawę do ponownego rozpatrzenia przez organ pierwszej instancji. 

W dniu 25 lutego 2008 r., w siedzibie Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu, doszło do spotkania ówczesnego Wojewody Wielkopolskiego, Pana Piotra Florka z inwestorem i autorem projektu budowlanego dla powyższej lokalizacji. Spotkanie odbyło się w obecności pracowników urzędu w trybie przyjmowania obywateli przez Wojewodę, na  wniosek inwestora, który działając przez swojego pełnomocnika w dniu 12 lutego 2008 r. skierował do Wojewody Wielkopolskiego pismo w sprawie odwołania od decyzji Starosty Poznańskiego.
W wyniku wówczas prowadzonych wyjaśnień wewnątrz urzędu wyłączono z prowadzonego postępowania administracyjnego pracownika Wydziału Infrastruktury, który okazał się także jednym z autorów planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu, na którym dokonana miała zostać przedmiotowa inwestycja. Na postanowienie Prokuratury Okręgowej Wydział VI ds. Przestępczości Gospodarczej z dnia 9 marca 2009 r., akta administracyjne dotyczące ww. postępowania o uchylenie decyzji Starosty Poznańskiego z dnia 20 grudnia 2007 r. zostały przekazane prokuraturze i zwrócone następnie przez prokuraturę przy piśmie z dnia 25 czerwca 2009 r. 
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