Zapytanie ofertowe
Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego.
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
dostawa wieży kratowej masztu 
Opis wymagań: 

Dostawa wieży kratowej masztu H-16 m wraz 3 wspornikami anteny sektorowej i 3 wspornikami anteny OMNI i drabinką kablową i iglicą ogromu. 
Wieża o wysokości 16 m i przekroju trójkątnym (wysokość boku 0,6m) wykonana z powtarzalnych elementów ściennych o długości 3,0; 2,0; 1,0 m połączonych w narożach trójkątnymi śrubami M12 kl 6.8 II z podkładkami sprężystymi poprzez blachy o grubości 0,008 m. Narożnice wieży tworzą dwa kątowniki L60x40x6. Słupki i krzyżulce z przekroju rurowego 50x30x3.
Wszystkie elementy stalowe wieży zabezpieczone antykorozyjnie przez cynkowanie ogniowe. Klasa korozyjności środowiska c3.
Uwaga: dostawa nie obejmuje instalacji masztu, zamówienie dotyczy wyłącznie dostawy wieży masztu wraz z wspornikami anten (opisanych szczegółowo w projekcie) – przedmiotowa wieża zostanie powierzona instalatorowi masztu. 
Schemat konstrukcji wieży, przekrój wieży, zestawienie stali opisują rysunki K-04, K-05, K-06a, K-06b, K-06c, K-07, K-08, K-09, K-10, K-11, K-12, K-13, K-14, K-15 (projekt) – materiały dostępne u Zamawiającego. 
OPIS KRYTERIÓW WYBORU WYKONAWCY
Kryterium wyboru ofert jest cena. 
Warunki Realizacji zamówienia
[bookmark: _GoBack]Dostawa wieży masztu nie później niż do dnia 20 grudnia br. 
Termin składania odpowiedzi na zapytania ofertowe 
do dnia 23 listopada 2018 r.
Sposób komunikacji
Korespondencję proszę kierować na adres Wydziału Bezpieczeństwa i Zarzadzania Kryzysowego zk@poznan.uw.gov.pl. Informacji szczegółowe można uzyskać pod telefonem 61 854 99 72 – sekretariat Wydziału.  
   
