Zapytanie ofertowe
Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego.
Na podstawie Zarządzenia nr 15/17 Dyrektora Generalnego z dnia 26 kwietnia 2017 r.
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
Opracowanie dokumentacji wymaganej od budynków w zakresie spełnienia norm przeciwpożarowych – dla obiektu centrum powiadamiania ratunkowego W poZNANIU, UL. WIŚNIOWA 13A.

Opis wymagań: 

W ramach zadania należy opracować podział na strefy pożarowe, scenariusze przeciwpożarowe oraz instrukcję przeciwpożarową dla całego obiektu.

Opracowanie dokumentacji musi objąć komplet dokumentów wymaganych przez obowiązujące przepisy prawa w zakresie budynków o tej wielkości i przeznaczeniu i podlegające kontroli przez organy właściwe w zakresie ochrony przeciwpożarowej.

Informacje dodatkowe:
Wszelkie posiadane dokumenty będące w dyspozycji Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego zostaną udostępnione po podpisaniu umowy. Możliwa jest wizja lokalna po uzgodnieniu telefonicznym.

OPIS KRYTERIÓW WYBORU WYKONAWCY
Kryterium wyboru ofert dla poszczególnych części jest cena. Waga kryterium cena wynosi 100%. Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego.
Warunki Realizacji zamówienia
Zamówienie należy wykonać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 30 marca 2018 r.
Termin składania odpowiedzi na zapytania ofertowe 
[bookmark: _GoBack]do dnia 28 lutego 2018 r.
Sposób komunikacji
Korespondencję proszę kierować na adres Wydziału Bezpieczeństwa i Zarzadzania Kryzysowego zk@poznan.uw.gov.pl. Informacji szczegółowe można uzyskać pod telefonem 61 854 99 72 – sekretariat Wydziału.  
   
