Zapytanie ofertowe
Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego.
Na podstawie Zarządzenia nr 15/17 Dyrektora Generalnego z dnia 26 kwietnia 2017 r.
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
[bookmark: _GoBack]Wykonanie przeglądu okresowego urządzeń oDdymiania klatek K1 i K2 wraz z opracowaniem protokołu po-serwisowego dla obiektu centrum powiadamiania ratunkowego W poZNANIU, UL. WIŚNIOWA 13A.

Opis wymagań: 

W ramach zadania należy wykonać przegląd serwisowy okresowy systemu oddymiania klatki K1 złożony z urządzeń sterujących ciśnieniem w tym sterującym oknem i wentylatorem w wydzielonej klatce schodowej – urządzenia firmy SMAY i tablica PLUM.

W ramach zadania należy wykonać przegląd serwisowy okresowy systemu klap dymnych zamontowanych w klatce K2 opartych na urządzeniach firmy ARITECH. 

W ramach zadania należy opracować protokół po serwisowy zgodnie z wymaganiami przeciwpożarowymi dla tego typu urządzeń. 
OPIS KRYTERIÓW WYBORU WYKONAWCY
Kryterium wyboru ofert jest cena i termin realizacji. Waga kryterium cena wynosi 70 pkt za cenę, oraz 30 pkt za termin realizacji. 
Ceny będą porównywalne – oferta z najniższą ceną uzyskuje 70 pkt a pozostałe proporcjonalnie mniejszą wartość punktową w stosunku do ceny najkorzystniejszej. 
Przy wykonaniu zamówienia do dnia 30 marca 2018 r. – oferta z tym terminem realizacji otrzymuje 30 pkt, a pozostałe oferty otrzymują 0 pkt. 
Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w rozumieniu art. 66 Kodeksu Cywilnego.
Warunki Realizacji zamówienia
Termin składania odpowiedzi na zapytania ofertowe 
do dnia 5 marca  2018 r.
Sposób komunikacji
Korespondencję proszę kierować na adres Wydziału Bezpieczeństwa i Zarzadzania Kryzysowego zk@poznan.uw.gov.pl. Informacji szczegółowe można uzyskać pod telefonem 61 854 99 72 – sekretariat Wydziału.  
   
